

La Prensa

Los árboles nos dan ejemplo de resignación y constancia para luchar contra las circunstancias adversas que les rodean y utilizar las favorables. Casi siempre el hombre procede al contrario.—R. CODORNIU

MIÉRCOLES, 24 DE FEBRERO DE 1932.
Santos del día: San Modesto, obispo.—Santos de mañana: San Matías, apóstol.—El sol sale a las 6:29; pónese a las 5:57.—La Luna sale a las 8:40; pónese a las 8:1.

OFICINAS, VALENTIN SANZ, NUMERO 15

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO, 97

Manifestaciones interesantes

Sobre nuevos cultivos en Canarias

Lo que dice un importante agricultor belga

El Presidente del Cabildo Insular de esta Isla, don Maximino Acea Perdomo, ha celebrado con Mr. Marcel Verheust, agricultor belga establecido en la Costa de Marfil y que está pasando una temporada en Tenerife, una entrevista para conocer su opinión sobre el desarrollo y porvenir de la agricultura isleña. He aquí la interesante opinión de la citada personalidad belga.

Comienza Mr. Verheust manifestando que estima un peligro grandísimo el sistema de monocultivos que aquí se practica, pues no solamente los plátanos de Konakry, sino también los de la Costa de Marfil, constituyen una seria amenaza para el mercado isleño y una competencia segura para sus productos.

Ha oído decir en Marsella que ya se han cotizado más altos los plátanos de las procedencias indicadas que los de Canarias, reprochándoles únicamente a los primeros el defecto de ser demasiado grandes y tener los racimos mucho peso.

De aquí el que considere de apremiante necesidad el que en Canarias se realicen ensayos de otros cultivos, que pongan a cubierto la exportación frutera de las islas de las amenazas que sobre ellas se ciernen.

Dice que la tierra y la temperatura de Tenerife convienen admirablemente al cultivo de la piña, sin que sea obstáculo para iniciar las plantaciones el miedo que el propietario siente de tener que arrancar las plantaciones existentes para reemplazarlas por la citada, ignorando los resultados prácticos que de esta sustitución cabe esperar y corriendo el riesgo de que en caso negativo se pierda el capital empleado y los trabajos realizados.

No existe tal temor—afirma Mr. Verheust—ya que en la Costa de Marfil, lugar de su residencia como se ha dicho, la piña crece en la sombra de la selva en puntos donde nunca penetra el sol y por consiguiente aquí podrían hacerse los ensayos, colocando la anaia entre las plataneras, sin necesidad de tocar a éstas y

aprovechando para su riego el que se haga para la banana, pues el cultivo requiere agua.

La hoja de la piña sirve también para la fabricación de sogas.

Mr. Verheust, que pronto embarcará para África, prometió al señor Acea enviarse una serie de piñas para repartir entre los agricultores.

Cree, además, que los ensayos no deben limitarse a la piña, sino que conviene extenderlos a otras especies, especialmente el sisal, ya que creciendo aquí el ágavo, aquél ha de producirse en iguales condiciones.

El sisal casi no necesita agua, bastando para su buen crecimiento de diez a veinte días de lluvia anual.

Esta planta, como se sabe, produce fibra para hacer sogas de todas clases, e igualmente sacos.

La especie de sisal que recomienda es la de espina terminal sin espinas en los costados.

Aconseja también la plantación del Kapok, árbol que crece entre las rocas sin cuidado alguno. Su rendimiento comienza a los cuatro años y puede producir a partir de este período durante 50 ó 60 años.

Este árbol da una especie de seda de fibra corta que no se puede tejer; aconseja para cultivar el Kapok indelible; es decir, aquel que no abriéndose espontáneamente evita que la fibra se pierda.

El sisal y el Kapok pueden crecer muy bien en el mismo terreno, colocando las líneas del segundo a diez metros de distancia y plantando el primero entre estas líneas.

Termina expresando que otros muchos cultivos podrían implantarse en Tenerife, entre ellos el café, planta que necesita poca agua, pero que su corta estancia en la Isla, no le permite hacer afirmaciones que luego tendría que rectificar al conocer debidamente las condiciones del país.

Estas son, a grandes rasgos, las manifestaciones de Mr. Verheust, que la presidencia del Cabildo quiere hacer públicas, dado su interés, para conocimiento de los agricultores.

Lo que dice el Sr. Carner de los presupuestos

El presupuesto ordinario de gastos e ingresos del corriente año de 1932, realmente consiste en los ingresos y gastos normales que el Gobierno se ha impuesto el deber de nivelar y tengo la satisfacción de decir que con la cooperación resuelta y decidida de todos los ministros, que no han perdonado sacrificio, creo habremos logrado nuestro propósito.

La tarea ha sido difícil y laboriosa. Los ministros formularon sus presupuestos para organizar los servicios que demandan las necesidades públicas y todos ellos fueron objeto de sucesivas e implacables reducciones, muchas de ellas dolorosísimas, como las que consistían en aumentos justos de sueldos y gratificaciones de funcionarios, de los que sólo se ha exceptuado al personal modesto de los Cuerpos de

Correos y Telégrafos, dotado con mezquina deficiencia.

Para nivelar los presupuestos ha sido absolutamente preciso recargar los tributos. Por cierto, que presentada a las Cortes la primera ley de modificaciones tributarias y anunciadas las demás, se ha levantado una protesta de los contribuyentes, que acoge una parte de la prensa.

No puede nadie desconocer que atravesamos un momento de transición. Ni el ministro de Hacienda ni el Gobierno podían en el primer presupuesto, y no estando normalizada nuestra economía, cambiar fundamentalmente el régimen tributario asentándolo sobre bases nuevas, pues incluso caeríamos de los organismos adecuados para su iniciación y nos expondríamos a un fracaso tributario.

Es fácil hablar teóricamente de impuestos nuevos; pero cuando hemos gravado en formas distintas todas las manifestaciones de riqueza, el hablar de nuevos impuestos suele ser un medio de eludir el recargo de los existentes. En la situación actual sólo podemos esperar el aumento de ingresos que necesitamos, mediante un moderado recargo de los tributos cuya recaudación tenemos organizada.

El Gobierno, en cumplimiento de un deber que considera ineludible, juzga oportuno advertir a los contribuyentes que las consecuencias de su actitud pueden dañarnos gravemente. La situación, si no es grave, es seria, y hay que afrontarla con energía y decisión, imponiéndose todos excepcionales sacrificios. La situación actual de la Hacienda pública no puede continuar y los contribuyentes españoles se encuentran ante esta disyuntiva: o pagan lo que es necesario para sanear la Hacienda o deben resignarse a una crisis en la que acaso sufran enormes perjuicios en sus bienes y negocios.

El Gobierno, después de un estudio minucioso, ha formado un presupuesto y unas leyes tributarias que considera realizan los propósitos en que, según manifesté desde el primer momento, quería inspirarse el primer presupuesto de la República, o sea nivelar los ingresos y gastos ordinarios, liquidar y satisfacer atrasos y no exigir a los contribuyentes ni un céntimo más, pero ni un céntimo menos, de lo que es preciso e indispensable para la Hacienda pública.

PERDIDA.—Un perro de caza pointer caucelo a manchas blancas mosqueado, responde por «Ulcón». Se ruega a la persona que lo tenga o sepa su paradero, dé noticias en la calle de la Noria, 32, donde será gratificado.



La famosa artista, Francesca Dean, entregada a sus ejercicios físicos matutinos

Pequeños comentarios

No apta para señoritas

La crónica si lo es; pero la película «Eroticón», que anteanoche se llevó a la pantalla en Madrid, a juicio de los empresarios, no era apta para señoritas. Los anuncios están redactados con estas palabras: «Eroticón. Exclusivas Djana. Film checo de vanguardia no apto para señoritas.» En qué consiste el vanguardismo no lo sabemos; pero no debe ser cosa del otro jueves cuando se prevenía a las señoritas, aparentemente, y a los papás de manera cierta por lo que pudiera suceder.

El caso es que la sala de espectáculos donde la tal cinta se había de proyectar estaba como en las grandes solemnidades. De bote en bote. Si no es apta para señoritas, diría el público masculino y las señoras casadas, nos vamos a divertir lindamente. Aquello sería un éxito. Con la boca de la empresa quedara muy satisfecha y los revendedores de localidades harían buen negocio.

Atestada, pues, la sala de un público dispuesto a recibir todas las emociones de una película anunciada con tanta publicidad. Empieza la cinta. El público sigue con ansiedad el desarrollo. Hasta ahora nada de particular. Cosas parecidas las han visto y tocado en otras semejantes. Pero ya vendrá lo bueno, lo que no es apto para señoritas. Tal vez en la segunda parte. Continúa la sesión. No es que sea inocente; pero tampoco para hacer aspavientos pudorosos. El público da señales de impaciencia. ¿Para cuando se reserva el plato fuerte? Ya muy avanzada la función el público se da cuenta de que la empresa tiene más escrúpulos que una novicia. ¿Pero qué es esto—debió gritar uno—, qué moralidad es ésta que se nos ofrece lubricidad a más no querer y nos dan lo de todos los días?

Fué el grito de guerra. Guerra a muerte al pudor. Y aquí el público, que ante el prudente anuncio, había dejado a las señoritas en casa, se dedicó a castigar a la empresa por el engaño. Ya se sabe lo que esto es: empiezan los silbidos, después el pataleo, enseguida las protestas de unos contra otros, inmediatamente la ira que sale de su sitio y a continuación destrozamiento del mobiliario. Este programa se cumplió con todo rigor y tuvo la siguiente añadidura: un grupo de espectadores se dirigió al Juzgado de guardia presentando una denuncia contra la empresa por hacer reclamos engañosos. Todo porque no se les había dado lo que no era apto para señoritas.

De todo ese escándalo resulta que ahora las señoritas disponen de una película más para solazarse. Y nada mejor que juzgado de antaño por el respetable público que asistió al estreno, compuesto de sesudos varones y de algún que otro jovencuelo vanguardista. La cuestión no puede ser más clara. La empresa, administrando bien su codicia, anuncia que aquello no es apto para señoritas y acuden, naturalmente, los que se consideran con aptitud para lo que venga. Pero estos, sorprendidos en su inocencia, declaran, no sólo destrozando las butacas, sino también en algarabía ante el poder judicial, que la tal película únicamente no es apta para ellos. Y queda demostrado que las señoritas pueden ir todas las noches sin recato alguno. Parece que en «Eroticón» no pasa nada que todo el mundo no haya visto.

Si el juez tramita la denuncia, ¿en qué forma se dictará la sentencia? Porque aquí la única que ha demostrado una moralidad a prueba de taquilla es la empresa.

JACINTO TERRY

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Lo que dice Alba de la situación política

En los actuales momentos se impone, sobre todas las cosas, una política amplia y generosa de «reconciliación» nacional. Hay en los distintos sectores sociales un evidente malhumor, y es preciso que desaparezca.

Desde que se inició el proceso de las responsabilidades—me refiero a las responsabilidades de todo género, no sólo a las delimitadas en los folios de la comisión—, ha pasado bastante tiempo; suficiente, no ya para trazarlas, sino para exigir las. Y no se puede prolongar esta tensión, por razones morales y políticas. En el orden espiritual, porque la República debe ser, y tiene que ser, «la paz» para todos los españoles. En el orden político, porque el régimen nuevo carece de enemigos eficaces. Quienes adoptan la postura de aparentar defenderlo a todo trance lo hacen sin convencimiento y sin necesidad. Combatir en realidad contra fantasmas. El peligro se encuentra en otra parte.

Además, España está llena de ansias de trabajo; quiere tranquilidad; anhela el reposo espiritual y físico, para entregarse plenamente a su reconstitución... Desde el año 23 estamos en período constituyente. Es demasiado.

El camino es claro. Hay que respetar, dentro de la legalidad republicana, los intereses, los sentimientos

y las creencias de todos los conciudadanos. Esta gran solución del problema político debe ser interpretada por hombres a quienes no se exija tanto la cédula de filiación derechista o izquierdista—palabras huecas en estos tiempos—, como su competencia, su preparación y su autoridad.

Así se gobierna hoy en el mundo. Los sectarismos ya no cuentan. Menos aún los odios y las clientelas.

Si emprendemos resueltamente ese camino, yo soy optimista. Optimista en lo económico y en lo político, por que remontaremos todas las dificultades. Los Gobiernos han de empujarse a su vez en una zona media de respeto, tolerancia y disciplina, si quieren imponer inexorablemente el orden público y el principio de autoridad.

La avidez con que recogió la Bolsa unos días de tranquilidad muestra el afán de todos por la paz pública y la reconstitución de España.

Es evidente que nuestro país padece menos que los demás la crisis económica y de trabajo del mundo. Esta situación de privilegio podríamos aprovecharla y sobre tal base, firmísima, laborar sin descanso.

pero sus iniciativas, y, sobre todo, su proyecto de presupuesto. Es preciso, absolutamente preciso, suprimir organismos militares, emplazar el Estado republicano y realizar verdaderas economías, para exigir, con justicia, después, no antes, el sacrificio del contribuyente.

Entiendo que la peseta sigue demandando una política vigorosa definida. Es increíble que no se consagre a este problema la atención que merece y que le han prestado y le prestan otros pueblos.

No se puede cambiar de rumbo y de orientación cada tres meses. Mientras eso ocurre, nuestro oro disminuye progresivamente, y es posible el caso—temido por mí ya en la interpelación de septiembre—de que carezcamos de instrumentos para abordar el problema a fondo, cuando lo pretendamos. El oro, entonces, se habrá malbaratado en tentativas inútiles.

Estoy lejos de los que piden la muerte fulminante de las Cortes, tanto como de los que desean su prolongación indefinida. El Parlamento actual ha de votar necesariamente las leyes en trámite, el presupuesto y la ley Electoral. Hecho esto, nada más que esto, hay que apelar a la consulta del país. ¿Simplemente? No, a mi juicio. La consulta electoral ha de estar precedida de un debate parlamentario, en el que intervengan todos los partidos y todos los hombres de significación política acusada.

Vemos, por el contrario, que con tantas cosas por decir, las sesiones se deslizan lánguidas y casi agonizantes.

No contribuiré a esta equivocación profunda. Me propongo plantear oportunamente ese debate para que examinemos, en las Cortes, ante el país entero, el problema de España y de la República. Así encontraremos la solución, que a todos interesa.

¿Cree usted en la posibilidad de otro Gobierno en estas Cortes?

No sé, no sé. La contestación es difícil. Sin embargo, hay que crear costumbres. Me parece que lo mejor es lo natural y lo lógico. No se deben violentar las cosas. Cualquier cambio político debe surgir en el Parlamento, y llegar, por sus trámites, hasta el Presidente de la República, a quien me complazco en rendir un tributo de simpatía y aplauso. Su proceder constitucional es irreprochable. Lo ha sido hasta en momentos difíciles para su conciencia... Las grandes democracias, desde Grecia y Roma, han de cuidar y mantener el respeto a las jerarquías. En España hemos de preocuparnos todos de iniciar escrupulosamente las costumbres de la nueva República.

DEL CABILDO

Depósito de cuadros

La Comisión Gestora ha acordado depositar en el Museo municipal de esta capital, los cuadros que por encargo del Cabildo pintó don José Aguiar y que actualmente se hallan en las oficinas insulares.

El personal administrativo

La Corporación, en la sesión del lunes, y en vista de un escrito del Negociado correspondiente relacionado con la situación del personal administrativo común que pase a desempeñar cargos especiales, acordó considerarlos en situación de excedencia.

Practicantes del Hospital

Por acuerdo de la Comisión Gestora han sido admitidos a los ejercicios todos los aspirantes titulados practicantes, que hasta la fecha han solicitado presentarse al concurso abierto para proveer en propiedad una plaza de practicante de los Establecimientos insulares de Beneficencia de esta capital.

Reintegro de instancias

En la Secretaría del Cabildo Insular se encuentran pendientes por falta de reintegro las siguientes comunicaciones:

Del presidente del Círculo de Bellas Artes, solicitando autorización para colocar cuadros con motivos de la isla en el kiosko del turismo del muelle, para la venta al turismo.

Del presidente del Club Colombófilo, solicitando un premio para las finales de esa Sociedad.

De don José Pérez Romero, solicitando se le pensione para cursar estudios.

Línea frutera de Pinillos

Aviso a los embarcadores

Se pone en conocimiento de los señores embarcadores que los frutos que deseen embarcarse para Francia e Italia por los buques de esta Línea, deben encontrarse en este muelle a las cuatro de la tarde del miércoles de cada semana; no pudiéndose garantizar el embarque de los que lleguen después de la expresada hora.

ASUNTOS DEL PAIS

Sobre la cuestión frutera en Canarias

He leído últimamente en este mismo periódico las afirmaciones razonadas y mesuradas con la razón que da el conocimiento y con la mesura que da el convencimiento, del señor Castro Díaz, enviadas desde Londres.

Ya era hora que se expusieran así en Tenerife, con esa autoridad, estos motivos, los únicos, los reales, del decrecimiento vertiginoso de nuestra exportación y que suenan a novedad para tantas gentes en esta isla, cuando estoy saturado de ellos desde hace quince años, por las campañas y la intensa propaganda verbal—de hombre a hombre—de ese íntimo amigo mío y gran conocedor, Manuel López Guerra, patriota de la escuela que quiere para su patria lo mejor y reconoce sus faltas y las critica, buscándole soluciones, que es la antítesis de aquel viejo patriotismo—que realiza lo nuestro sin conocer lo ajeno, a la manera del avestruz—, que Larra puso en la picota del ridículo hace ya un siglo...

Porque no es, como ha dicho el señor Machado, y tantos otros, a través de incontables artículos, que he leído repetidos como un mismo hilván a lo largo de los lustros, el tema de la exportación y su descenso, una cuestión de propaganda o de transporte, ni de protección y de anticipos para esos gastos, sino algo infinitamente más difícil: una cuestión racial.

Son las normas de la raza, el feroz individualismo de los productores y exportadores canarios, lo que ha impedido, y seguirá impidiendo, que se normalice la exportación, organizándose para combatir contra esas poderosas instituciones. Es la regulación de la producción y de los envíos, de los precios y de los cargamentos, lo que hay que llegar a conseguir; y eso solamente es posible sometiendo a exportaciones a las rígidas reglas de esa organización; al sindicato forzoso, ya que a ellos no les es posible unirse y organizarse.

Cuando ya expuse al señor Subsecretario del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, don Santiago Valiente, en mi reciente viaje a Madrid, por estar ausente el Ministro, que se interesó anteriormente por ello, al entregarle un ejemplar de la Memoria que mi amigo Manuel López Guerra ha escrito, en la esperanza de conseguir del Gobierno de la República, compuesto de gentes nuevas, con el interés abierto a todas las cuestiones públicas, lo que no pudo lograr de la estulticia de los ministros de Economía de la Dictadura. Memoria que conocen también los Diputados por Gran Canaria, Franchy y Roca y Valle, y por Tenerife, don Domingo Pérez Trujillo.

Y será perfectamente inútil cualquier otra medida secundaria, como esa de la propaganda que tantas veces se ha indicado, y esa otra de la flota propia, que es uno más, como tantos otros, factores del problema; porque el tuétano de la cuestión está en formar frente a esas organizaciones formidables de combate, otra organización idéntica, tan fuerte y tan bien trabada como ellas; organización que ha de imponerse a los agricultores por el Gobierno, porque sólo por esas medidas coercitivas podría lograrse que cesara el suicida egoísmo que rige y maneja la producción frutera de estas islas.

Esa organización que impondría los precios, en vez de dejárselos imponer y falsificar; que impondría los límites por ser dueña de un volumen de carga; que impondría el tipo mínimo para las compras de abonos y de material de empaquetado; que centralizara todo el material de transporte y de almacenaje y simplificaría el reconocimiento del Servicio Fitopatológico en esos puntos, base y defensa con marchamo oficial contra todas las diputaciones interesadas y muchas veces calumniosas; que daría al caótico y desordenado movimiento de nuestras frutas, una directriz energética e inflexible; que realizaría la propaganda que fuese necesaria y estableciera nuevos mercados; que lograría que esas iniciativas particulares y ese individualismo aturdido, que derrocha tantas actividades innecesariamente en una batalla fratricida de unos hombres del terruño contra los otros, y de unas frutas contra otras frutas, fuese sustituida por la unidad de acción y la formidable palanca de esa máquina centralizada, que se compondría de todas esas fuerzas desperdigadas, aunadas en el Sindicato frutero único de las islas Canarias.

José Rial

ENCARGUE sus trabajos en la Tipografía Margarit, plaza del Patriotismo y encontrará en ellos esmero y economía.



El ex-presidente de la Argentina, señor Irigoyen, que ha sido indultado por el nuevo Gobierno de la pena de destierro a que se hallaba sometido desde el advenimiento de la dictadura del general Uriburu. Al regresar de destierro el señor Irigoyen se han producido en Buenos Aires tumultuosas manifestaciones

LA HUMANA SEÑORA

Doña Rosa Bautista y Santos

VIUDA DE HERNANDEZ

Falleció el día 10 del corriente, habiendo recibido los auxilios espirituales

Sus hermanos políticos, don Carlos Schwartz y Matos, doña Eugenia y doña Dolores Hernández; sobrinos políticos, doña María Hernández, don Eugenio Botta, don José Carlos, don Juan Pedro, doña María del Pino y doña Concepción Schwartz y Hernández y demás parientes:

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la misa que en sufragio de la finada se celebrará mañana, jueves, a las ocho y media, en la parroquia de San Francisco, por lo que recibirán especial favor.

Santa Cruz de Tenerife. 24 de febrero de 1932.

Gobierno civil

Posas y medidas

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 62 y 63 del Reglamento de 4 de mayo de 1917 para la aplicación de la Ley de Pesas y medidas, los Ayuntamientos y alcaldes facilitarán al personal encargado del servicio de contratación, local y muebles decorosos en sus dependencias para la oficina en los días de comprobación, agentes que le acompañen en el servicio a domicilio y los auxilios que reclamen para el mejor desempeño de su cometido, debiendo, además, tener completas y en buen estado de conservación las colecciones de pesas y medidas, tipos oficiales a que les obliga el citado reglamento, advirtiéndose que pasados dos meses, a partir de la fecha de la publicación del presente edicto en el Boletín Oficial de esta provincia, se girarán visitas de inspección para proceder a la comprobación del cumplimiento del mismo.

Visitas

Visitaron ayer al gobernador, el director de la Cruz Roja de esta capital, el alcalde de Guía de Isora y el presidente del Sindicato de obreros del muelle.

También visitaron al gobernador una comisión de obreros tranviarios, acompañada de su asesor jurídico, para testimoniár a la primera autoridad su agradecimiento por su intervención en el pleito que sostiene con el Cabildo y por la rapidez con que ha tramitado las reclamaciones que le habían formulado.

Las obras de ampliación del Manicomio

Han quedado terminadas las obras de ampliación del edificio para Asilo provincial de dementes, que ha ejecutado la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles por cuenta de la Mancomunidad.

AUTOMOVILISMO

Accidentes y sus causas

El aumento creciente de accidentes de automóvil que se producen en los Estados Unidos como en los demás países del mundo, ha originado una corriente de interés hacia los trabajos que vienen realizándose para reducir la cifra de aquéllos y su importancia.

En el reciente Congreso anual del Consejo Nacional de Seguridad, celebrado en Chicago, 7.000 expertos en materia de seguridad, procedentes de todos los puntos del país, participaron en la preparación de una lista de los defectos más comunes que tienen los conductores propensos a accidentes. Los puntos más importantes de esta lista fueron:

- 1.—Pobreza de coordinación o de capacidad para maniobrar.
- 2.—Tendencia a excitarse fácilmente.
- 3.—Atención deficiente a causa de la mala salud; capacidad mental po-

Información judicial

Sentencia confirmada

A esta Audiencia han sido devueltos los autos de mayor cuantía, promovidos por Adalberto Rodríguez contra los herederos de don Juan G. Avila, confirmando la sentencia dictada por esta Sala, en virtud de la cual se condena a dichos herederos a abonar la cantidad de nueve mil pesetas, reclamadas en concepto de honorarios médicos.

Radio Club Tenerife

CITACION

Por la presente se convoca a los señores socios a junta general extraordinaria, para el día 11 de marzo próximo, y hora de las seis de la tarde, en el salón de actos del Círculo Mercantil, de esta capital, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior.
 - 2.—Propuesta de la junta directiva con motivo de la petición de don Leopoldo Pardo.
- Santa Cruz de Tenerife, 20 de febrero de 1932.—El secretario, Manuel Ramos.

CENTROS OFICIALES

De Instrucción Pública

Nombramientos de maestros en propiedad

En virtud de resolución del oportuno concurso de traslado (quinto turno) han sido nombrados, en propiedad, los siguientes maestros:

Para El Tanque (casco), doña Mariana Souza Monje.

Para Fasnía (escuela número 1, casco), doña Dolores Espases Conejero.

Para Breña Alta, doña Felisa Pallarés Pérez.

Para San Sebastián de la Gomera (escuela número 1, casco), doña Gabriela Sabatell Casellas.

Para Charco del Pino (Ayuntamiento de Granadilla), doña Lorenza Hernando Miguel.

Para la creación de una escuela

Ha visitado a la Inspectoría provincial de Primera Enseñanza el alcalde de Granadilla, don Arturo Martín Pérez, interesando la rápida tramitación del correspondiente expediente para la creación de una escuela en el pago de Veraderque, en dicho término.

Maestros que se reintegran

Se ha reintegrado a su destino, terminados los primeros ejercicios de

los cursillos de selección del Magisterio, el maestro interino de la escuela nacional de niños del pago de La Medida (Ayuntamiento de Güimar), don Santiago Ramallo.

También se ha reintegrado a su destino la maestra interina que regenta la escuela nacional de niñas del barrio de San Vicente (Ayuntamiento del Realejo Bajo), doña Rosenda Jordán.

Material escolar

La Alcaldía de La Laguna ha presentado instancia en la Inspección provincial de Primera Enseñanza, para cursarla al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, solicitando se conceda material escolar para las escuelas nacionales del casco de la ciudad y barrios de Valle Guerra, Tejina, Punta Hidalgo, Bajamar, Guamasá, Geneto, Las Mercedes y La Cuesta.

Consejo local de enseñanza

Ha quedado constituido el Consejo local de Primera Enseñanza de esta capital, habiendo sido nombrado presidente por unanimidad el médico municipal, representante del Ayuntamiento, don José Naveiras Zamorano.

De Las Palmas

La mortalidad infantil

El director general de Sanidad y diputado por Las Palmas, señor Pascua, ha enviado al «Diario» de aquella ciudad la siguiente interesante carta:

«Muy distinguido amigo: He leído con gran interés el artículo «Mortalidad y Natalidad en 1931», aparecido en el número correspondiente al 1 de febrero.

Permítame que agregue a los comentarios que en él se hacen sobre mortalidad infantil la tabla siguiente: Tasa de mortalidad infantil para Las Palmas en el año 1931, calculada de los datos publicados:

Número de fallecidos de menos de un año, por cada 1.000 nacidos vivos 200

Tasa de mortalidad infantil para toda España en 1931 117

Tasas habituales en los últimos años en Suiza, Holanda, Inglaterra, Suecia, Noruega y Estados Unidos, entre 55 y 70

Ello demuestra bien la gravedad del problema de la mortalidad infantil en esta capital, y consiguientemente, la necesidad y urgencia de intentar su mejora mediante instituciones de Higiene, y clínicas infantiles, principalmente de carácter municipal.

Excitándole a que insista en campaña tan plausible se reitera su afín amigo q. e. s. m. M. Pascua.»

El paro obrero

La Sociedad de Albañiles y Similares de Las Palmas ha publicado una nota, titulada «Ante el problema del paro».

Hacen los obreros sin trabajo de Las Palmas una relación de la importancia universal que tiene el problema del obrero parado en la actualidad, y resaltan, que si en Las Palmas, por fortuna, no es por ahora muy grave, podía estar completamente solucionada con la buena intención de todos si desde ahora se pone el debido remedio.

Resaltan que mientras el obrero canario pide limosna, el moro invade nuestro territorio y siempre tiene la seguridad de colocarse, seguramente por su reducido jornal, y las escasas necesidades a que tiene que atender.

Incitan a las autoridades a ejecutar obras, ya que existe buen número de solares sin vallar, nuevas urbanizaciones sin alcantarillado ni encañado, frontis sin enjalbegar, desdiciendo de la limpieza de la ciudad, y pudiéndose hacer con su realización un gran bien a los obreros sin trabajo.

Concierto

El domingo se celebró en el Teatro Pérez Galdós un concierto musical a cargo de los afamados profesores Aldo Bellini (violín) y Cástor Gómez (piano), los cuales ejecutaron un selecto programa.

De La Laguna

En el Ateneo

La Asociación de Estudiantes Normales, organizadora de la serie de actos culturales que se han venido celebrando durante esta temporada, nos comunica que el próximo sábado, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en el estrado del Ateneo una interesante conferencia a cargo del culto estudiante don Luis Miguel Hernández, quien disertará sobre el siguiente tema: «La mujer en el Arte».

Dado lo sugestivo del tema, se espera que este acto constituya un nuevo éxito que sumará a los ya alcanzados por los elementos organizadores y por la entusiasta sociedad lagunera.

Quedan invitados la clase estudiantil, representantes de la prensa y público en general.

Paja para pienso

Blanca, fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad.

Se cuenta con cantidades para ventas al por mayor.

PARA PEDIDOS: — MAXIMILIANO DIAZ NAVARRO — BETHENCOURT ALFONSO, 20 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Talleres «Alsina»

SABADELL

Fabricación de Amasadoras patentadas, maquinarias y accesorios para Agentes General para Canarias: F. & E. MORA.—Dr. Alier, 19 Teléfono, 838—117 SANTA CRUZ DE TENERIFE



Exija el fósforo

«Tres Barcos»

preferido por su calidad inmejorable.

De venta en todos los almacenes.

De la Habana

LOS MEJORES PUROS Y LOS MAS BARATOS SON LOS DE

«LA PUREZA»

Se sirven muestras gratis a quien las solicite. ANTONIO SALAZAR.—Tercera del Perú, número 4.—Recibo órdenes en el Teléfono 2—9—9.



GOOD YEAR SIGNIFICA LARGA DURACION

Los tacones de goma GOOD YEAR son bien formados, elegantes y firmes, elásticos y sumamente fuertes. — Duran muchísimo tiempo.

Distribuidor exclusivo para esta provincia: ALBERTO CARMACHO.—Dr. Comenge, 11.— Santa Cruz de Tenerife

De venta en todas las zapaterías y almacenes de calzado.



La Gasolina TEXACO

Se recomienda por su uniforme calidad Y la economía que su uso proporciona al consumidor.

Los Aceites Texaco para Motor

Se recomiendan por su pureza, sus nulos residuos de carbón y adecuada viscosidad para cada marca de coche, por lo que permiten el perfecto funcionamiento del motor y evitan las frecuentes limpiezas, proporcionando larga vida al motor.

QUIEN USE UNA VEZ

Texaco Motor Spirit Y Texaco Motor Oil

Seguirá usando esos dos elementos indispensables para la larga vida del motor



P. Bañares Zarzosa

EX - INTERNO MEDICO MILITAR

Especialista en Enfermedades del Riñón y de las Vías Urinarias, Cistoscopia. — Cateterismo ureteral.—Exploración funcional del riñón, etc.

CONSULTA DIARIA: DE 3 a 6 RAMBLA BENITEZ DE LUGO, 12 TELEFONO: 840 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Tintorería «París»

Casa fundada en 1908

Han quedado abiertos al público en esta ciudad los modernísimos talleres que esta casa ha instalado en las calles de Igualdad, número 4, y Libertad, número 3, frente a la plaza de toros.

Desinfección y limpieza por medio de hidro-carburos de toda clase de prendas, por delicadas que sean. Especialidad en vestidos de seda y soubre. La máxima perfección conocida. Limpieza de guantes, pieles y sombreros. Plisados a máquina «EL PERMANENTE» (marca registrada), en más de mil formas.

Planchado a vapor, por máquinas «Hoffman» y «Prosperity». Primera casa en las islas en adoptar este sistema. sin perder su forma. Teñidos sólidos en todos los colores, incluso de negro a color y a la muestra. Negro especial para lutos, a la mayor brevedad. Sucursal: FERMIN GALAN, Núm. 32.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales

de Santa Cruz de Tenerife CONVOCATORIA Por la presente se cita a los señores socios de este Colegio para que concurran a la Junta general que ha de celebrarse el día 29 del corriente...

- ORDEN DEL DIA 1.-Acta de la sesión anterior. 2.-Memoria anual reglamentaria. 3.-Balance y cuentas del año 1931. 4.-Presupuesto de ingresos y gastos para 1932...

Regimiento: Infantería número 37

Por acuerdo de la Junta Económica del mismo, se saca a concurso la venta del estiercol del ganado de este cuartel, con arreglo a las siguientes bases: 1.-Los concursantes presentarán sus proposiciones en la oficina de Mayoría...

Almacén "La Aurora"

de Juan Rodríguez y Rodríguez Participa al público en general que durante los días del presente mes, vende PAPAS DEL NORTE, a 0'25 el kilo...

J. Sánchez Díaz

EMPRESA DE PINTORES Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al aceite y calcáreos, decoraciones, imitaciones de maderas y mármoles, etc., etc., por personal garantizado...

"La Oportunidad" S. A.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos de esta sociedad, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el día 28 del corriente mes, a las tres de la tarde, en su local social, calle de Puerta Canseco número 31...

de emitir, sin cuyo requisito no se le reconocerá personalidad en la Junta. De conformidad con el artículo 22 de dichos Estatutos, los señores accionistas que personalmente no puedan asistir, podrán delegar su representación en otro socio...

SUCESOS

Robo en un cafetín El industrial Francisco González Rodríguez, dueño de un cafetín económico establecido en la calle de Eduardo Cobián número 103, ha denunciado a la policía que en la madrugada del lunes último se cometió un robo en dicho establecimiento...

Pensión "La Primitiva"

Habitaciones ventiladas e higiénicas, independientes. Comida abundante. Precios módicos. Se sirven portavandees. Villalba Hervás, 25. Frente a la Alameda de la Libertad.

ASUNTOS LOCALES NOTAS MUNICIPALES

De un legado La Alcaldía ha interesado de don Leopoldo Machado, como albacea de doña Agueda Brito, remita al Ayuntamiento copia de la disposición mediante la cual doña Agueda Brito ordenó cierto legado a favor de San Andrés...

Devolución de títulos La Alcaldía ha devuelto a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza los títulos administrativos de los maestros nacionales de esta capital, don Pedro Santiago González...

Construcciones Don Alfredo González ha presentado planos, memoria e instancia, solicitando se le conceda autorización para construir una casa de planta baja en solares que posee en la calle Nueva del barrio de Las Cuatro Torres...

Instancia desestimada A don José Martín Martín se le ha comunicado haber sido desestimada su instancia en la que solicitaba per-

misos para construir un grupo de cuatro casas en solares que posee en el barrio del Perú, por no ajustarse los planos a los preceptos de las Ordenanzas municipales.

Don Juan Castellano Romero ha presentado instancia en el Ayuntamiento, solicitando se le ceda en venta una parcela de solar que posee el Ayuntamiento en el Camino del Manicomio.

Noticias deportivas

El campeonato El domingo próximo se celebrará en La Laguna el partido de campeonato Hespérides-Salamanca. El domingo, 6 de marzo, jugarán en el campo de la Avenida los equipos Unión e Iberia. Una copa El próximo domingo, a las 3 de la tarde, se celebrará en el Stadium el primer partido de la copa que se disputarán los notables equipos "Pequeño Salamanca" y "Stella Polaris"...

Entre escolares

El próximo sábado contendrá en La Laguna con el equipo del Instituto de dicha ciudad el de la Escuela de Comercio de esta capital, que alineará el siguiente "once": Varela; Barrios, Monteverde; La

Rosa, Hernández, Santana; Arocha, Juanito Semán, Padilla, Padrón y Hernández Cejas. Para este encuentro existe gran entusiasmo entre los escolares. Nuevo equipo Ha quedado constituido en esta capital un nuevo equipo denominado "El Contrabandista F. C.", que hará su debut el próximo domingo en el campo de la Avenida contra "Los Unidos"...

DE SOCIEDAD

Viajeros El sábado hará viaje a la Península el juez de instrucción de La Laguna, don Martín Rodríguez, al que acompañará su familia. Enfermos Hállase restablecido de su enfermedad el magistrado de esta Audiencia, don Francisco Nestares...

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Josefina Pérez Hernández, para el joven don León González. La boda se celebrará en el entrante mes de marzo.

Ha dado a luz un niño, la señora esposa del oficial de Aduanas, don Enrique López Mora. También ha dado a luz una niña la señora esposa del capitán de la Marina Mercante, don Ignacio García Talavera.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Josefina Pérez Hernández, para el joven don León González. La boda se celebrará en el entrante mes de marzo.

El domingo próximo se desplazará a Icod el primer equipo de "Tenerife", invitado para jugar en el campo de aquella ciudad con el "Numancia". Le acompañarán numerosos aficionados de esta capital.

El próximo sábado contendrá en La Laguna con el equipo del Instituto de dicha ciudad el de la Escuela de Comercio de esta capital, que alineará el siguiente "once": Varela; Barrios, Monteverde; La

El próximo domingo, 28 del actual, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el campo "Olimpia", de esta capital, un encuentro de luchas canarias, a beneficio de los veteranos luchadores, «Mandarrias» y José Martín («Sopo»), que se hallan sin recursos.

Tomarán parte el «Pollo de las Canteras», Pagés, «Pollo de Tegueste», «El Cañero», Jeremías, «Pollo de San Andrés», «Pollo de Tacoronte» y toda la plana mayor de los luchadores de Tenerife.

Dado el fin benéfico y los elementos que tomarán parte, la concurrencia al mismo promete ser muy numerosa.

Política radical

En La Laguna Anoche celebraron una interesante reunión en La Laguna, los afiliados al partido radical tinerifeño, bajo la presidencia de don Rafael de Pina.

El señor Pina hizo una exposición del momento político, especialmente con referencia a la política radical. Hizo resaltar la trascendencia del discurso pronunciado por don Alejandro Lerroux y alentó a los reunidos para continuar en el orden local, con el mayor entusiasmo luchando por los ideales del partido.

El señor Hernández Borondo dió a los reunidos una impresión del ambiente político madrileño en estos días y transmitió a los radicales laguneros un saludo del señor Lerroux, por encargo expreso del ilustre caudillo.

Se acordó celebrar una Asamblea en La Laguna y organizar diversos actos de propaganda. En la reunión se puso una vez más de manifiesto el entusiasmo de los radicales laguneros, que siempre guardaron una adhesión inquebrantable a los ideales que defienden.

MALTA

«NATURA» Bebida higiénica, antinerviosa, digestiva, agradable y económica. Recomendada a los cardíacos, reumáticos, nerviosos, artríticos, gotosos y dispépticos. Es succedánea ventajosa del té y el café, ya que este produce el insomnio, fiebre, irritación, temblores y palpitaciones. La acción sobre el cerebro es primero excitante y luego deprimente. El «Malta Natura» se expende en todos los importantes establecimientos de esta isla.

Muestras a disposición de la Profesión Médica. Representante: RAFAEL CUESTA. Emilio Calzadilla, 34 D.

Dalen CEMENTO QUE OFRECE RECOMIENDA Y GARANTIZA Cristóbal Beautell MATERIALES DE CONSTRUCCION

Bar 'Los Caracoles' Se pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que se ha recibido gran cantidad de gambas, caracoles y almejas, todo muy fresco.

ESPECTACULOS Cine Numancia A las 6'30 y 9'45, la producción sonora, «Trio fantástico», por Lon Chaney, y un «Diario Metro». Royal Victoria A las 6'30 y 9'45, la película sonora «Hay que casar al príncipe», por Conchita Montenegro y José Mojica. Parque Recreativo A las 8, estreno de la película muda, «De señorito a vaquero», y el film en dos partes, «Taxi robado».

Luchas canarias El próximo domingo, 28 del actual, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el campo «Olimpia», de esta capital, un encuentro de luchas canarias, a beneficio de los veteranos luchadores, «Mandarrias» y José Martín («Sopo»), que se hallan sin recursos.

Cabildo Insular Cédulas personales.—Recaudación Se hace público para general conocimiento, y de conformidad con lo establecido en el artículo 32 de la Instrucción de 4 de noviembre de 1926, que en el término municipal de Santa Cruz de Tenerife, queda abierta la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales, correspondiente al año de 1931, desde el 15 de febrero hasta el 15 de abril de 1932.

A los Sres. cazadores Todo cazador, que haya adquirido una escopeta de la importantísima fábrica española de don Victor Serasqueta, ha comprobado con admiración, que es la mejor marca que existe, tanto por el trabajo delicadísimo que se observa en las mismas, como por su alcance, precisión y buen funcionamiento.

Los hombres modernos gustan de comprar sus camisas, corbatas y demás prendas de vestir en casas especializadas. Ninguna mejor surtida que la «Camisería Londres». Norte, 21.

DEL PUERTO

Entradas de ayer

VAPORES.—"Thysville", belga, de Amberes, con 136 pasajeros de tránsito. Consignado a Elder.

"Ebro", español, de Marsella y escalas, con carga general. Consignado a M. Cruz.

"Gomera", español, de las Palmas, con 25 pasajeros de término y carga general. Consignado a M. Cruz.

VELEROS.—"Guanchinerfe", de las Palmas; "Juanita", de Tostón; "Herbania", de la Guirra.

Salidas

VAPORES.—"Thysville", para Madrid y escalas; "Romeu", para las Palmas y Bilbao; "Ambleside", para Vianna do Castelo; "Gomera", para San Sebastián; "Amin", para Tazacorte; "San Mateo", para las Palmas; "Aguila de Oro", para la Gomera.

VELEROS.—"Guanchinerfe", "Juanita" y "María Bonmati", para las Palmas.

Sin novedad en el frente

Por fin, después de tanto esperar parece que llega la película milagro de la Universidad. Ya era tiempo que la gran novela mundial de Erick María Remarque, tan leída y comentada, y tan maravillosamente llevada a la pantalla sonora por la Universal, se diera a conocer en esta importante y culta población.

Entre ellos el premio Nobel de la Literatura N. S. A., el gran premio de las Academias de Ciencias y Letras de Copenhague, la Legión de Honor en Francia y en Alemania, después de estar un año prohibida por la censura, la Spitznerorganisation de Berlín la calificó como la obra póstuma de la cinematografía mundial.

De Louis Wolheim, el inmortal creador de los papeles desagradables, ya sabe el público cuán maravillosa ha sido siempre su labor artística que con su muerte, puede decirse que la cinematografía ha perdido uno de sus grandes hombres.

De Slim Summerville, el "flaco" de "Sin novedad" como todo el mundo le llama, nos muestra en su papel cómico el alcance de sus chistes siempre admirablemente colocados dentro del panorama formidable de la gran película humana. Slim Summerville, fue también una revelación en el género cómico cuyas gracias empueraron en nuestra memoria.

Y para terminar, el gran actor John Wray completa este cuadro de fiestas de alta categoría que tan maravillosamente han sabido dar relieve a esta obra inmortal, que ningún ser humano debe desconocer, "Sin novedad en el frente".

Sucesos en las islas

Explosión de un petardo

Ante la Guardia civil del puesto de San Sebastián de la Gomera ha presentado denuncia Ramón Mora Padrón, de 35 años de edad, domiciliado en el pago del Molinito, en aquel término, manifestando que en la noche del 14 del actual, se habían causado daños en la máquina de una noria para extraer agua de un pozo, en una finca situada en el sitio conocido por "Joquín", propiedad de don Antonio Bencomo Trujillo, en la que trabaja como medianero el referido denunciante.

Trasladada la Guardia civil al indicado lugar, y hechas las diligencias del caso, se observó que las dos ruedas de engranaje de la máquina de la noria se hallaban rotas al parecer por efecto de la explosión de un petardo colocado sobre el piñón. Hecho un reconocimiento por las inmediaciones del lugar de la noria, se encontró un trozo de mecha que presentaba señales de estar quemada, como de unos cinco centímetros y medio de longitud, así como también fueron hallados dos pedazos de hierro en forma de tubo, que se cree debió servir de petardo para conseguir la referida explosión.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en unas 250 pesetas.

Cabildo Insular

Establecimientos de Beneficencia

Teniendo la Administración de estos Establecimientos que adquirir los artículos de inmediato consumo, necesarios a los mismos, para atenciones del mes de marzo próximo, se convoca por el presente anuncio a todos los comerciantes que deseen hacer ofertas, las cuales habrán de sujetarse a las condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas del expresado Establecimiento todos los días laborables, de tres a cinco de la tarde, hasta el día 27 del corriente.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de febrero de 1932.—El Secretario-Contador, Rafael Marrero Padilla.—Visto Bueno, el Consejero Inspector, Tomás de Armas

CRONICAS DE BERLIN

Sobre la elección de Hindenburg

Falta poco más de un mes para las elecciones presidenciales y cada día es más oscura y confusa su perspectiva. Ni la personalidad de Hindenburg "con sus enormes merecimientos que le convierten en el primer alemán tanto en la guerra como en la paz"—según dice el llamamiento al pueblo alemán a fin de que le proclame nuevamente supremo magistrado de la nación—ha tenido virtud suficiente para que las lanzas de la rivalidad política sean depuestas por un instante. Fracasada la acción de Brüning, tendiente a conseguir una reiteración unánime del mandato de Hindenburg desde el Parlamento, los partidos se han retirado de nuevo a sus posiciones particulares, desde donde acechan la ocasión para sacar de ello el mayor provecho posible.

En verdad ningún partido se atreve a presentar candidato propio, porque ningún partido cuenta con el eco popular suficiente para conseguir la presidencia de la República y su responsabilidad. El único partido que ha proclamado candidato es el comunista, pero ello no representa sino un medio táctico para la agitación, ya que el candidato del partido comunista no tiene posibilidad alguna de vencer.

Los demás partidos, desde el nacional-socialista hasta el socialista, desean fervientemente la reelección de Hindenburg. Esto es un hecho incontestable. Hindenburg les ofrece a unos y otros un terreno neutral en el que ambos bandos esperan poder operar. Los socialistas desean la reelección de Hindenburg para evitar la posible elección de un nacional-socialista o a una personalidad de significación derechista definida que encante al Gobierno decididamente hacia la derecha. Los nacional-socialistas desean la reelección de Hindenburg por los mismos motivos pero con signo contrario, es decir, para ahuyentar la posibilidad de que sea proclamado Presidente un socialista, y que surja con él un obstáculo invencible contra el advenimiento al poder de Hitler. Los partidos moderados propugnan también la reelección de Hindenburg porque, naturalmente, ven en el viejo Mariscal el representante genuino de su ideología.

Pero, frente a esta unanimidad objetiva que hace del Mariscal Hindenburg el único Presidente posible, se levantan los antagonismos de la "táctica" y los "intereses" políticos. Ni el partido socialista puede votar al

mismo candidato que el nacional-socialista ni el nacional-socialista al mismo que el socialista, sin peligro de que en los adictos de ambos bandos levante un escándalo la "conciencia". La actitud de los dos grandes partidos se resume así: "si lo vota aquel no lo vota yo". El círculo vicioso no podría romperlo más que el mismo Hindenburg dejándose proclamar candidato de uno u otro partido, pero precisamente la condición del Mariscal para continuar al frente del Reich es la de ser elegido "por sobre los partidos".

Una "comisión neutral", presidida por el alcalde de Berlín, doctor Sahn, y a la que pertenecen personalidades de la industria, la banca y la ciencia, ha tomado a su cargo la propugnación de la candidatura de Hindenburg. El partido católico, los sindicatos cristianos y los restos de los partidos moderados le han ofrecido apoyo. Mas no ha logrado arrancar de su actitud ni a los socialistas ni a los hitlerianos. De modo que la "comisión" no cuenta con el arraigo y la influencia que Hindenburg exige para prestar su nombre de nuevo a una campaña electoral. Un mes antes de las elecciones no se sabe, pues, todavía si Hindenburg se presentará nuevamente o no. Ninguno de los dos grandes partidos dispone de una posición definida frente al problema de la Presidencia de la República, ni, caso de que Hindenburg se niegue a presentarse, existe hoy otra personalidad que pueda desempeñar el poder moderador de la nación sin que la estructura política actual, personalizada en Brüning, sufra una conmoción peligrosa.

Que uno de los dos partidos se decida a apoyar la candidatura de Hindenburg obligando al otro a colocarse en la oposición es también una maniobra difícil porque ninguno de los dos partidos quiere ponerse frente al glorioso general. Ni con Hindenburg ni contra Hindenburg, en una comoda, eclectica y egañosa posición quieren sostenerse frente a la dinámica historia—que exige posiciones definidas—las fuerzas conductoras de la política alemana.

Las fuerzas conductoras de la política alemana se encuentran como los personajes de aquella obra de Shakespeare que se titula "La ratonera".

Augusto Assla

Berlín.

Nuestras correspondencias

Carta semanal de Londres

El motín de Dartmoor

Muchas de las noticias que se han telegrafiado a todas partes acerca del motín que estalló en el presidio de Dartmoor, el 24 de enero, han sido de carácter estupidamente tegiverso y exagerado. Haciendo concesión por todas las fantásticas descripciones de algunos corresponsales, queda sin embargo el hecho de que el motín ha sido pasmoso. Tiene uno que dirige la mirada a más de cincuenta años atrás, al motín de 1880, también en Dartmoor, para hallar un paralelo en la Gran Bretaña. En aquella ocasión hubo un concertado ataque contra los guardias que produjo un muerto y varios heridos. En esta ocasión han resultado heridos veinte presos y algunos guardias; pero no ha habido ningún muerto ni ha logrado escaparse ningún preso.

Al parecer se había estado maquinando el conflicto durante algún tiempo. En el presidio de Dartmoor se encierra a algunos de los criminales ingleses más peligrosos, y es cosa bien sabida que uno o dos presidiarios sediciosos y temerarios pueden soliviantar las malas pasiones en cualquier presidio o establecimiento penal.

El hecho más agradable registrado ha sido que solamente han tomado parte efectiva en la refriega un centenar de presos, y algunos de los leales ayudaron al personal del presidio y contribuyeron al salvamento de la propiedad cuando los espíritus más levantiscos prendieron fuego a uno de los edificios. Se está llevando a cabo una investigación oficial acerca de las causas del motín, y el público británico está esperando con gran interés la publicación del informe de las investigaciones.

Reapertura del Parlamento

El Parlamento británico volvió a abrirse en la primera semana de febrero tras las vacaciones de Navidad. Esta es la segunda temporada parlamentaria desde que se formó el Gobierno Nacional en el otoño de 1931, y promete ser de importancia trascendental para el público británico.

Por razón de la notable elasticidad

de la Constitución inglesa, el Ministerio ha podido convenir en que aquellos ministros que no están en favor de la política de tarifas del Gabinete, pueden dimitir sin tener que dimitir sus cargos. Sobre todas las cuestiones, excepto la de tarifas, existe completa armonía, y el público esperaba con ansiedad las declaraciones de política del Gobierno acerca de esta importante cuestión.

Mr. Neville Chamberlain, Canciller de Hacienda, anunció en la Cámara de los Comunes, el 4 de febrero, que el Gobierno, después de haber investigado cuidadosamente el balance comercial adverso de la nación, se había decidido en favor de las tarifas. El Gobierno proponía que se impusieran derechos "ad valorem" de diez por ciento sobre todas las importaciones excepto ciertos productos alimenticios, ciertas materias primas, y exceptuando también géneros procedentes de los territorios de ultramar. Se pidieron facultades para imponer derechos hasta de 100 por ciento sobre productos de otros países que tengan tarifas que establezcan diferencias contra la Gran Bretaña. Se ha preparado un Proyecto de Ley que comprende todas estas proposiciones y será sometido a la Cámara. La política tradicional de la Gran Bretaña ha sido de Librecomercio, pero el estado de cosas mundial hoy día ha dado lugar a un cambio señalado de opinión en Inglaterra acerca de esta cuestión.

POR LOS CINES

En el Numancia

Anoche se estrenó en el Cine Numancia una notable cinta de la Metro: "El trío fantástico", la única película sonora que impresionó Lon Chaney.

La Metro Goldwy lanzó al mercado cinematográfico esta película al año de la muerte del celebrado artista, que crea en "El trío fantástico" varios tipos originales, muy su-

tos, en una labor que solo un artista de sus condiciones hubiese podido realizar.

El trabajo de Lon Chaney, que tiene el sello de todas sus creaciones, encuadra perfectamente en el argumento de la película, llena de intriga y de emoción, que el público sigue con ávido interés.

Un estreno en el Royal

En el Royal Victoria se estrenará esta noche la película de la Paramount, totalmente dialogada en español, "La fiesta del diablo", que viene precedida de gran fama.

En el reparto de este "film" figurarán los notables artistas, Carmen Larrañeiti, Amelia Muñoz, Félix de Pomes, Tony d'Algy y Miguel Ligeró.

Información varia

Millionario secuestrado

Con ocasión de celebrarse las pruebas de deportes de invierno de los juegos olímpicos, han llegado numerosas personalidades de Nueva York y California, que han alquilado suntuosas villas. Entre esta colonia elegante ha causado gran sensación la desaparición del millonario Blagden, el cual no ha sido visto desde el pasado viernes.

Más tarde se ha recibido una carta, en la que se explica que el señor Blagden ha sido raptado por los "ganster", los cuales piden 25.000 dólares por su liberación. Entre los amigos del millonario se ha organizado una suscripción para reunir dicha cantidad y han dado cuenta del hecho a las autoridades.

Con treinta novias

En Belgrado la policía ha detenido y encarcelado a un mecánico electricista por estafas y deudas, de las que han sido víctimas joyeros de varias localidades.

El detenido ha declarado con orgullo que tenía treinta novias, a las que regalaba anillos de esponsales y pequeños obsequios de joyería. La Policía, al principio, creyó que se trataba de una burla; pero ha podido comprobar que, efectivamente, este individuo ha regalado todas las joyas que adeuda a sus demandantes, a las treinta novias que tiene.

El mecánico tiene una memoria prodigiosa. Se acuerda del nombre, edad y señas de todas sus novias, fecha en que comenzaron las relaciones, etc. Lo más curioso del caso es que todas las muchachas estaban contentísimas con su novio, y ninguna ha querido creer la historia de sus muchas relaciones. El Don Juan posee verdaderas dotes conquistadoras, pues se ha sabido también que sus novias le han entregado pequeñas cantidades de dinero, con las que ha ido viviendo estos años.

TODO

MENOS EVITAR QUE SUS

HIJOS

CONOZCAN LA PELICULA

Sin novedad en el frente

...ES UN FILM



Trust Joyero

Açaba de enviar una colección de Pendientes solitario, de 2 a 20 kilafes, buena calidad, que expone por breves días en

"Au Petit París"

— Valentín Sanz, 8 y 10 —

Banco Hispano de Edificación

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO.—MADRID

Resultado de la 57 adjudicación de lotes celebrada en el domicilio social ante el Notario del Ilustre Colegio de Madrid, don Juan Castrillo Santos, delegado de la autoridad y numerosos socios:

Table with columns: Socios Favorecidos por Turno, Pesetas, and list of names and amounts.

Table with columns: Socios Favorecidos por Sorteo, Pesetas, and list of names and amounts.

Importan las adjudicaciones anteriores 4.484.000

Total adjudicado hasta la fecha 4.590.000

Madrid, 30 de enero de 1932.—El Director Gerente: M. SEGUI.

Delegación en Tenerife: Fermín Galán, 17.

Advertisement for Johnnie Walker whisky featuring a bottle and a man with a cane. Text includes 'Nació en 1820. Y sigue tan campante. Su incomparable calidad es el motivo de que el Johnnie Walker sea el whisky más popular de la tierra. Su venta es la mayor del universo.'

Caballero

Le interesa saber que el BARATILLO INGLÉS tiene los famosos trajes «BRUMEL», confeccionados y a medida, desde el regalado precio de 67'50 pesetas. — Véalos usted antes de que se agoten, y le aseguramos será usted uno más entre los muchos clientes y propagandistas que tenemos. Mediante aviso pasamos a domicilio a tomar todos los encargos que nos hagan, tanto en esta plaza como en el interior.

CALLE FERMIN GALAN, 40.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

Máquinas para coser y bordar



Table with columns: Precios, Máquina, mesa de una gaveta con cubierta, Pesetas, and list of models and prices.

Perforadoras Compresores Motores Diesel Bombas

NEUA PROPOSICION DE COMPRESORES ACCIONADOS POR MOTORES DIESEL A PRECIOS REDUCIDOS

Ingersoll-Rand

REPRESENTANTE:

Félix de la Cruz - Tenerife

SERVICIO TECNICO

STOCK COMPLETO

Círculo de Amistad Xil de Enero

Casino de Santa Cruz de Tenerife
 Esta sociedad saca a concurso la venta de una mesa de billar.
 Se admiten ofertas hasta el 25 del mes actual.
 Santa Cruz de Tenerife, 17 de febrero de 1932.—El secretario, L. Páyo. El presidente, Rafael Pérez y S. Pinedo.

Nueva fábrica de camas y sommers

DE DIAZ Y MONTESINO
 Esta nueva casa se complace en brindar al público sommers desde la más alta calidad, hasta los precios más reducidos.
 Camas plegables, muy cómodas y prácticas, y camas turcas en todos los tamaños.
 También se ponen telas a los sommers usados, dejándolos como nuevos, a precios reducidos.
 Camas colombinas, de utilidad práctica para veraneantes. Precios económicos.
 De venta, en la fábrica: Rambla de Pulido, 60 y 62 (interior), teléfono número 1.021, y principales mueblerías de esta capital y del interior de la isla.

Peluquería Benítez

Plaza de la República, 3 (altos de la camisería «New England»)
 Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y al público en general, haber hecho recientemente una completa reforma, contando con personal competente y un esmerado y moderno servicio de barbería.

SANTIAGO DE LEON HERNANDEZ ABOGADO

Consulta diaria, de nueve a una. Valentín Sanz, 2, esquina a Alfonso XIII, entresuelo
 SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Consulta: jueves, de una a cuatro. CARRERA, 25.—OROTAVA

Carbón de brezo a doce pesetas saco

El almacén de calzado LA BANDERA BLANCA, participa a su distinguida clientela y al público en general, que desde hoy vende carbón de brezo, puro, a 12 PESETAS el saco, puesto a domicilio, y cock, a 4'75.
 No confundirse: LA BANDERA BLANCA, Alfonso XIII, 81.
 Teléfono, 369.—Pedro Martín Dorta

Perfumería Francesa

Sus extractos de lujo, sus colonias concentradas, sus productos de belleza, son los más finos de Francia.
 Productos de la gran marca CRENOVILLE, de París, y VIGNY, de París.
 Jabones de tocador «HUILE DE PALME», (Aceite de palma. El jabón de tocador que más se vende en Francia.

PASTILLAS JUANOLA CURAN LA



ACLARAN LA VOZ
 REFRESCAN LA BOCA
 CAJA 50 CTS.

Mantequilla de la Isla de la Madera

MARCA «LEON»
 Esta mantequilla ha sido fabricada con pura leche de vaca, sin adulteración de ninguna clase.
 Se consume en Inglaterra, Alemania, Brasil y Portugal.
 Perfectamente enlatada en envases de un kilo, medio kilo y 250 gramos.
 Existencia en plaza.
 El viajante de la Casa, don Jorge G. Silva, que se halla actualmente en Tenerife, recibe toda clase de pedidos, en «Hotel Villa de la Peña», San Antonio, 6.—Teléfono, 989.

¡Próximamente!

Apertura del taller de carpintería mecánica Carballo e hijos.
 Moderna maquinaria.
 Trabajo esmerado y económico.
 Solicite presupuestos y visite nuestras instalaciones, y se convencerá.
 Para el interior, los mismos precios.
 CASTRO, 30.—TENERIFE

¡ATENCIÓN!

Desea usted cambiar el color o renovar los objetos de cuero, como son el color del calzado, polainas, monturas carteras, muletas, muebles y en general toda clase de objetos de cuero.
 Se acaban de recibir unos aparatos especiales y con los cuales garantizamos toda clase de operaciones en este sentido en todos los colores con los productos de Wilbra de Brauns.
 Nada hay que pueda competir con estos productos: Wilbra de Brauns.
 Par más informes: en el Salón Limpia botas, Plaza de la República número 7 (frente al Gobierno civil).



Dralle
 Pida usted la mejor brillantina para lavar el pelo, olor jazmín, marca «DRALLE»
 PRECIOS SIN COMPETENCIA
 CASA J. JAJA
 Plaza del Mercado, número 2 Santa Cruz de Tenerife
 PRECIO ESPECIAL PARA REVENDEDORES

Tostador marca «Recor»

Calefacción a gas u horno de «ok»
 El tipo más moderno de máquina para testar café.
 Método de tostar inmejorable, bajo el punto de vista de higiene, sin sabor a gas, bajo garantía. Tueste uniforme con grano totalmente hinchado.
 Grado máximo de aroma. Tuestes rápidos: 10 o 15 minutos. Refrigeración rápida: 5 minutos. Tueste y refrigeración con plena aspiración del exhaustador. Gasto mínimo del gas. Precios ventajosos en las distintas cantidades, desde 7 a 30 kilos.
 Agente general en Canarias: Eduardo Coll Diaz.
 Informes en Tenerife, Luis Zamorano Lomelino, plaza de la Constitución, 2

Sensacional

«EL ESCUDO», vende siempre al límite de baratura: Retorta Camello, a 0'85; otras calidades, desde 0'65; muelina Ciervo, a 0'65; hencillo crudo superior, a 0'90; blanco propio para calzoncillos, a 1'25; franéas, a 0'70; oretonas, a 0'75; percales sólidos, a 1 peseta; Mercaldas lisas, a 1.10; rayada brillante para interiores, a 1'25; telas doble ancho para sábanas, a 1'65; telas para ropa interior, a 0'65; driles oscuros para hombres, a 1 peseta; laval de hilo, a 1'10; coti camero, a 1'60; popelines, a 0'90; flor de China ancha, finísima, a 2 pesetas; clases corrientes, a 1 peseta; tela de floritas para interiores, a 0'80 y 1'10; lanas para señoras, desde 1'60; gamuzas para abrigos, a 6 pesetas.
 Y por el estilo todas las existencias de tejidos, mercería y paquetería.
 Aproveche la ocasión de adquirir artículos buenos y baratos, comprando en
 EL ESCUDO
 San José, 25.—Santa Cruz de Tenerife

GACETILLAS

Según nos comunica su consignatario, don Jacob Ahlers, mañana, jueves, a las seis de la mañana, llegará a este puerto, con una numerosa expedición de turismo, procedente de Bremerhaven, Hoek van Holland, Lisboa y Funchal, el hermoso vapor alemán «Karlsruhe», de 10.826 toneladas, perteneciente al Lloyd Norte Alemán, saliendo el mismo día, a las seis de la tarde, para Casablanca, Málaga, Palermo, Nápoles y Génova, para cuyos puertos admite pasajeros de cámara.

Hoy se celebrará en Madrid la asamblea convocada por el ministro de Agricultura, para tratar de la exportación de plátanos a Francia.

El sábado próximo, y a bordo del vapor «Ciudad de Melilla», harán viaje a Madrid los diputados a Cortes, don Ramón Gil-Roldán y don Andrés Orozco.

POR AUSENCIA forzosa se vende en menos de la mitad de su valor un dormitorio de matrimonio, un comedor y una mesa de despacho. Por la urgencia del caso se trata de una verdadera ganga.—Informes, en esta imprenta.

Mañana hará escala en este puerto el vapor de la Nelson Line «Highland Princess», que procede de Londres y se dirige a Buenos Aires y escalas, conduciendo numerosos pasajeros de tránsito.

SE NECESITA una sirvienta, que sepa cocinar, para familia pequeña. Buen salario.—Puede dormir en casa o fuera.—Para informes, en esta imprenta, de nueve a doce.

Para enterarles de un asunto, se interesa la presentación en este Círculo Mercantil de don Martín Gómez Barrios, don Juan González y González y don Ricardo García Mora.

MAQUINA DE ESCRIBIR marca «Underwood», tamaño de oficina, en perfecto estado, se vende barata. También se vende una máquina portátil de la misma marca, a precio de ocasión.—Dirigirse a la calle del Castillo número 15, segundo piso alto.

Esta noche se recibirá correspondencia de la Península trasbordada en Las Palmas del vapor «Ciudad de Sevilla».

SE NECESITA cocinera para venta, sola, que duerma en la colocación.—Informes: carretera del Rosario, 19.

Esta noche hará su debut en el Parque Recreativo la compañía de perros amaestrados, de los Hermanos Evans, que procede de los principales teatros de Europa.

SE ALQUILA, para el día 1 de marzo, una amplia y ventilada habitación, amueblada, para caballero solo o dos amigos, con derecho a cuarto de baño.—Informes, Progreso, 5.

El médico oculista don Corviniano Rodríguez López no ha hecho viaje a la Península, como equivocadamente dijo algún periódico, continuando al frente de su consulta, en las horas de costumbre.

PERDIDA.—En la calle de Alfonso XIII, se extravió anoche un contrato de arrendamiento.—La persona que lo haya encontrado, y lo entregue en José Murphy, 2 (Agencia Hurtado), será gratificada espléndidamente.

TRAJES «FINTEX».—En el establecimiento de Miguel Herreros, Orotava, se acaba de recibir un extenso surtido de trajes de esta afamada marca inglesa, para la presente temporada.

HABITACION.—Se alquila una con ventana a la calle, a señora sola.—Informarán: Primo de Rivera, 58.

HACE FALTA una lavandera y una mujer para planchar, en el Hotel Miramar.

SE DESEA tomar en traspaso un negocio de comisiones.—Para informes, don José Martín Pérez, Fermín Galán, número 16.

SE DESEA proporcionar un negocio de venta de leche a cualquier familia y en los siguientes sitios: barrios Toscal, Salamanca, Los Llanos y Hoteles. Para detalles y condiciones en que se han de instalar los despachos, dirigirse a la fábrica de Polos Helados, calle de Imeldo Serin.

SEÑORAS.—Les interesa ver las medias marca «MUSA», que ha recibido la Casa Gregori.—Pérez Galdós, 5.

LA CASA GEGORI.—Ha recibido un extenso surtido en carteras y bolsos para señoras, última novedad.—Pérez Galdós, 5.

SE HA EXTRAVIADO un gato negro de Angola.—Quien lo entregue en la barriada de Ley, 42, será bien gratificado.

Es algo que no tiene precedente fumar los cigarrillos SIGLO XX.

TRUST JOYERO.—Gran industria nacional. Exposición y venta en «Au Petit Paris», Valentín Sanz, 8 y 10.

PERDIDA.—En la Rambla XI de Febrero, entre las calles de Numancia y Jesús María, se ha extraviado un bolso de señora de piel negra, conteniendo entre otras cosas varias llaves. A quien devuelva éstas en Jesús y María, 1, se le gratificará.

FIGURAS DE TERRACOTA y artículos propios para regalos de boda, etc. Se ha recibido un gran surtido con buenos precios, en «La Estrella», Clavel, 14.—Véanse los escaparates de esta acreditada casa.

JOYAS.—Véase el surtido y precio de las joyas en la casa «Clavel», Plaza de la Constitución, número 4.

LECHE ANALIZADA.—0'75 litro. Desde el día 5 de enero de 1932, Fábrica de Polos Helados. Se garantiza una riqueza de un tree y medio por ciento de crema.

ENFERMEDADES DE LA MUJER.—El TONICO MATROL VINYALS es el generador para las mujeres que padecen Anemia, Clorosis y períodos irregulares.—La «irrigación Matrol» corrige los flujos y las irritaciones.—Venta en farmacias.

ETIQUETA ROJA es lo que usted debe pedir cuando desee gustar el whisky de calidad que más se bebe en el mundo entero. Fabricado por Johnnie Walker.

GONORREA (Purgaciones). Curación radical y rápida con GONOTONO.

AGENCIA DE NEGOCIOS (matriculada) «Hurtado».—Esta Agencia ha trasladado sus oficinas a la calle de José Murphy número 3, primero, esquina a la de Fermín Galán.

TRUST JOYERO.—En «Au Petit Paris», Valentín Sanz, 8 y 10, presentamos las últimas creaciones en joyería.

TALLER DE PLANCHADO.—El antiguo taller de la calle de Pérez Galdós, 15, se hace cargo de toda clase de trabajos del ramo, los que servirá con toda la rapidez y el esmero que lo han acreditado. También se hace cargo del lavado y planchado de trajes de caballero y señoras, a precios económicos. No confundirse: Pérez Galdós, 15. Antes San Lorenzo.

PERFORADORAS.—Las de mayor garantía y rendimiento, vende e instala a precios sin competencia, Cristóbal Beattell, materiales de construcción.

HUEVOS para incubar. En la finca de don Alberto Camacho, Salamanca Chico, se venden de las razas Rhode Island, Leghorn, Castellanas negras y Prat Leonadas.

REALIZO a 15'60, zapatos última novedad y de buenas suelas, para caballero, y a 15'00 pesetas para señoras. Gran surtido en sandalias a precios baratísimos. Vean calidades. «Zapato de Oro».—Canales, 21.

SE VENDE mantequilla fresca del país, en el comercio de «Los Dos Hermanos», con sal y sin sal.

JOHNNIE WALKER Etiqueta roja es el whisky que más se bebe en el mundo entero. Esta es la mejor prueba de su insuperable calidad.

ANALISIS CLINICOS.—Dr. Ricardo Castelo, Licenciado en Farmacia.—Farmacia y Laboratorio, plaza 25 de Julio, 5, teléfono, 504.

SI TIENE USTED MERCANCIAS que llevar para el interior de la isla, combine su transporte con el tranvía hasta Tacoronte; ganará dinero y material.—Una tonelada de ingredientes transportados en los Tranvías Insulares, desde Santa Cruz a Tacoronte, cuesta 7'45 pesetas. La gasolina consumida en igual trayecto no cuesta nada.



CHAMPAGNE MOËT & CHANDON

Western SISTEMA Electric SONORO

Cine Numancia

A las 6'30 y 9'45.—DIARIO METRO.

«El Trío Fantástico»

Única producción sonora, totalmente dialogada del insuperable LON CHANEY, «El hombre de las mil caras». Es un film Metro Goldwyn Mayer.
 NOTA.—Los encargos que no estén retirados a las nueve de la noche se pondrán a la venta sin excepción de ninguna clase.

Royal Victoria

Western SISTEMA Electric SONORO

A las 6'30 y 9'45.—REVISTA FOX y la opereta cinematográfica, de gran espectáculo, por JOSE MOJICA, CONCHITA MONTENEGRO, y el excelente cómico de «Su noche de bodas», MANUEL LIGERO.

Hay que casar al Príncipe

NOTA.—Desde las dos de la tarde se despachan entradas y se admiten encargos por teléfono 4-6-4.
 OTRA.—Los encargos no recogidos una hora antes de cada espectáculo serán puestos a la venta sin excepción alguna.

Teatro Leal EQUIPADO CON

Western SISTEMA Electric SONORO

El viernes, 26.—Inauguración del Cine sonoro, con la producción Metro Goldwyn Mayer, totalmente dialogada en español.

«En cada puerto un amor»

Espectáculos R. Baudet - Teléfono 341

PARQUE RECREATIVO.—A las 8.—Estreno del film mudo DE SEÑORITO A VAQUERO por BUFFALO BILL. Estreno del film en dos partes, TA-XI ROBADO. A las diez menos cuarto.—Estreno de la superproducción CZAREVICH por IVAN PETROVICH y MARIE-TA MILNER. Gran debut de la gran compañía de Perros comediantes, que interpretarán la comedia en un acto «La adúltera» o «Un casamiento como hay muchos». CINE LA PAZ.—A las 8.—Estreno de la producción PASION DE AVENTURAS por CLARA BOW. A las 10 menos cuarto.—Estreno de la colosal producción LA VENUS DE LA VELOCIDAD por PRISCILA DEAN con ROBERT FRAZER. Estreno del film en dos partes TERRIBLE CORREGIDOR.

CINE TOSCAL

A las 7'45.—La interesante producción de un vigoroso argumento, LOS FUGITIVOS por KATE DE NAGY y H. BRUNSWETER.
 A las 9'45.—Estreno de la finísima comedia sentimental en seis partes, LOCA POR AMOR por MARHT MAOX, EDIHT ROBERS y HARLAND TUCKER.

Volquetes

PARA CAMIONETAS DE DOS O MELADAS.—SISTEMA MUY PRACTICO.—CALIDAD INMEJORABLE.
 DE VENTA:
 Alberto Camacho Dr. COMENGE NUMERO 11. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Alfred Field & Co. Ltd. BIRMINGHAM INGLATERRA

Especialistas en toda clase de artículo
 FERRETERIA EN GENERAL
 MATERIAS PRIMAS
 BICICLETAS Y ACCESORIOS
 CEMENTO
 TUBERIA
 PAPEL PERIODICO
 HERRAMIENTAS
 LOZA
 PASTILLAS
 JUGUETES
 HULES
 ETC., ETC.
 Para pedidos e informes: A. W. HAWORTH.—Dr. Comenge, 38.—Santa Cruz de Tenerife.—Teléfono 580.—Santa Cruz de Tenerife.

Palacio del Calzado

La casa más importante // Las últimas novedades // Precios sin competencia



Valentín Sanz, 16 (frente al Parque)

Empresas de aguas

COMUNIDAD «CUEVA DEL GALLO»

Sociedad de explotación de minas de hierro
DOS DE OCTUBRE
DOMICILIADA EN GUIMAR

Segunda convocatoria extraordinaria

No habiendo tenido efecto la Junta general convocada para el día 21 del actual, por falta de número suficiente de socios, se cita de nuevo a estos señores, por orden del señor Presidente, para que se sirvan concurrir al salón de sesiones, situado en esta villa, calle de San Pedro Arriba número 19 el día 28 próximo y hora de las dos de la tarde, con el objeto de celebrar Junta general para tratar lo contenido en la siguiente orden del día.

- Guímar, 22 de febrero de 1932.—El secretario, F. García.—Visto Bueno, el presidente, Avila
- ORDEN DEL DIA
- 1.—Lectura del acta anterior.
 - 2.—Dar cuenta del informe de la Comisión que se designó para examinar las cuentas del año 1931, en sentido favorable para su aprobación definitiva.
 - 3.—Propuesta de la Directiva sobre la conveniencia de seguir los trabajos de perforación en las galerías de «Goteras» y «Copas».
 - 4.—Oír la opinión de la mayoría sobre si cree o no procedente la subasta de los trabajos de perforación.
 - 5.—Propuesta de la Directiva, para que se designe una Comisión que estudie los distintos artículos del Reglamento social que deben ser reformados y presente informe con la nueva redacción que estime procedente, para someterlo a la aprobación de la General, convocada oportunamente a este solo objeto, según el artículo 39.
 - 6.—Resolver sobre la petición de aumento en la gratificación del Presidente, fundamentada en lo poco remunerado que se halla este cargo para sus trabajos y obligaciones.

COMUNIDAD «EMPALME EN EL ACUEDUCTO DE ARACA A LAS ATARJEAS DE LA COSTA Y RIEGO DE TEJINA»

Por la presente se convoca a Junta general extraordinaria a todos los señores participantes de esta Comunidad, para el día 28 del corriente y hora de las dos de la tarde, en el salón de don José González Cabrera, con el fin de tratar la siguiente

- ORDEN DEL DIA
- 1.—Aprobar el acta anterior.
 - 2.—Recibir del contratista el acueducto.
 - 3.—Tratar y señalar a cada participante el derecho que le corresponda en el mismo, conforme el artículo tercero del Reglamento.
 - 4.—La Junta se celebrará con cualquier número que haya, conforme al artículo 16.
- Tejina, 21 de febrero de 1932.—El secretario, Domingo González.—Visto Bueno, el presidente, José del Castillo

COMUNIDAD CIVIL «LAS MADRES» ARAFO—TENERIFE

Se convoca a los participantes de esta Comunidad para celebrar Junta general ordinaria, a las 15 horas del día 25 del corriente, en los salones del Casino «Club Central» de este pueblo, para el nombramiento de la Junta administrativa para el presente año, presentación de cuentas del año anterior, y tratar de los asuntos que se propongan.

Arafo, 21 de febrero de 1932.—El presidente, Andrés Batista

cuenta que la Comunidad suministra dos motores de petróleo crudo, de dos tiempos, de arranque instantáneo en frío, de 18-21 caballos, dos compresores verticales de un solo cilindro, dos acoplamientos de fricción, dos dispositivos para la suspensión automática de la compresión, dos depósitos de aire de hierro forjado, probados a una presión de 15 atmósferas, dos martillos perforadores de alto rendimiento, juego de teladros y demás accesorios, sin estrenar, que se pondrán a disposición del rematador, previo inventario.

b) El contratista queda obligado a la perforación de los 600 metros, en cada una de las dos galerías, comprometiéndose a entregar un mínimo de 35 metros mensuales en cada una, entendiéndose que de no cumplir este requisito, se considerará rescindido el contrato, perdiendo, como consecuencia, los depósitos que en calidad de fianza tenga en poder de la Comunidad. No obstante, se tendrán en cuenta las causas de fuerza mayor.

c) El contratista pondrá las cuadrillas necesarias para trabajar día y noche, a fin de poder entregar el mínimo fijado, los que pagará la Comunidad proporcionalmente al final de cada mes.

d) Para estímulo en la mayor rapidez de los trabajos, si la perforación alcanzara la cifra de 45 metros en un mes, esta Comunidad pagará el metro lineal de perforación a razón de 5 pesetas más de la cantidad fijada en subasta, siendo este aumento de 750 pesetas en metro, si la perforación llegara a los 65.

e) Al efectuarse mensualmente el pago de los metros perforados, esta Comunidad se reservará el diez por ciento de su importe que quedará en depósito, como fianza, a responder del cumplimiento de estas bases y de la bondad de los trabajos ejecutados.

f) De cuenta de la Comunidad será la tubería para el aire comprimido, que se tendrá a la puerta de las galerías según se vaya necesitando, vías completas y vagonetes. Todos los demás gastos, sin excepción alguna, serán de cuenta del contratista.

g) Es condición indispensable que el contratista asegure todo el personal antes de comenzar los trabajos, exhibiendo a este objeto la póliza suscrita con tal fin. También será de cuenta del contratista el pago del Retiro Obrero.

h) Los trabajos, una vez se haya adjudicado la subasta, darán comienzo en el plazo máximo de siete días.

i) La Comunidad se reserva el derecho de designar el personal encargado del manejo de las maquinarias, si bien los jornales serán de cuenta del contratista, con objeto de evitar posibles desperfectos por impericia de dicho personal. Las pequeñas averías que sufra la maquinaria serán de cuenta del contratista, y de la Comunidad las de mayor importancia, siempre que no se supongan originarias de una manifiesta mal fe.

j) Los pliegos se dirigirán al Presidente de esta Comunidad, plaza de la Iglesia, número 12, en esta capital, debidamente cerrados y lacrados.

k) A la apertura de pliegos, que se verificará a las seis en punto de la tarde, del

día 27 de febrero, en las oficinas del señor presidente de esta Comunidad, don Fernando Franquet, Plaza de la Iglesia, 12, necesariamente han de concurrir los señores concursantes o sus representantes, haciendo entrega en dicho acto de la cantidad de doscientas cincuenta pesetas para responder a los gastos de subasta y tiempo perdido si una vez adjudicada, desistiera de comenzar los trabajos. A los concursantes cuya oferta fuera desestimada, le será devuelto en el acto el depósito, y a aquel a quien se adjudique, cuando el depósito para fianza, resultante del diez por ciento de descuento que señala el apartado e) alcanzare dicha cifra.

l) Se tendrá por no presentado el pliego cuyo dueño no haga el depósito a que se refiere la base anterior.

m) La Junta se reserva el derecho de rechazar todas las ofertas si no las estimase convenientes para los intereses de la Comunidad.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de febrero de 1932.—El secretario, Domingo Miranda y Miranda.—Visto Bueno, el presidente, Fernando Franquet y Solá

SOCIEDAD CIVIL «SAN ROQUE»

Se convoca a los señores socios de la misma a Junta general ordinaria para el día 28 del corriente y hora de las cuatro, en el Orfeón «La Paz», de esta ciudad, calle de Herradores número 59, para tratar de los siguientes asuntos:

- 1.—Lectura del acta anterior.
- 2.—Presentación de cuentas y nombramiento de la Comisión revisora de las mismas.
- 3.—Elección de Junta Directiva.
- 4.—Manifestaciones de los señores socios.

La Laguna, 18 de febrero de 1932.—El presidente, Cristóbal Cabrera Pérez

Nota.—Si no concurren número suficiente de socios para poder celebrar Junta con arreglo al Reglamento, se celebrará de segunda convocatoria el siguiente domingo, 6 de marzo, en el mismo lugar y hora, tomándose en ella acuerdos con cualquiera que sea el número de asistentes.

COMUNIDAD «LOS GUINEROS»

Se convoca a Junta general ordinaria a todos los participantes, la cual tendrá lugar el día 6 de marzo próximo, a la hora de las quince (tres de la tarde) en las galerías altas del ex-convento de franciscanos de esta ciudad.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Aprobación de cuentas.
 - 2.—Elección de los participantes para los cargos de la Junta de Gobierno y de la Comisión revisora.
 - 3.—Adquisición de un grupo para la perforación mecánica.
 - 4.—Construcción de un acueducto en el interior de la galería para conducir las aguas alubradas.
 - 5.—Manifestaciones de los participantes.
- Lood, 19 de febrero de 1932.—El presidente, Antonio García Expósito

Sociedad de explotación de minas de hierro DOS DE OCTUBRE DOMICILIADA EN GUIMAR

Segunda convocatoria extraordinaria

No habiendo tenido efecto la Junta general convocada para el día 21 del actual, por falta de número suficiente de socios, se cita de nuevo a estos señores, por orden del señor Presidente, para que se sirvan asistir al salón de sesiones, situado en esta villa, calle de San Pedro Arriba, número 19, el día 28 próximo, y hora de las tres de la tarde, con el objeto de celebrar Junta general para tratar lo contenido en la siguiente orden del día.

Guímar, 23 de febrero de 1932.—El secretario, F. García.—Visto Bueno, el presidente, Avila

ORDEN DEL DIA

- 1.—Tratar sobre el aumento del capital social, según lo preceptuado en el artículo sexto de los Estatutos, por estar a punto de agotarse el suscrito hasta la fecha, que hace un valor nominal de pesetas 535'00 por acción.

COMUNIDAD «CHIRIJER»

Subasta de perforación mecánica de 600 metros lineales en la galería de esta Comunidad

En Junta general extraordinaria celebrada por esta Comunidad el día 17 del corriente mes, se acordó sacar a subasta la perforación de 600 metros lineales en la galería de esta Comunidad, por medio de perforadora, siendo dicha máquina de cuenta del contratista.

Particular que hace público para conocimiento de los señores contratistas que deseen concurrir al referido acto, a fin de que cursen sus ofertas en pliego cerrado, hasta el día 25 de este mes y hora de las doce, dirigidos al señor presidente, en las oficinas del señor tesorero de esta Comunidad, don Manuel Vandewalle y Hardisson, en la calle de Fernán Galán número 81.

Los pliegos de condiciones se hallan a disposición de los señores contratistas, en el domicilio del Secretario, en la calle de la Candelaria número 20, todos los días, de doce a una y media.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de febrero de 1932.—El secretario, Mauricio Fuertes González.—Visto Bueno, el presidente, Tomás Poggio Alvarez

COMUNIDAD «LOS LAURELES»

Se convoca a Junta general a los señores participantes de esta Comunidad, para el domingo, 28 del corriente y hora de las dos de su tarde, en los altos del Ayuntamiento de esta ciudad, para tratar la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Manifestaciones de la Presidencia.
 - 2.—Presentación de cuentas.
 - 3.—Elección de Junta de Gobierno.
 - 4.—Manifestaciones de los señores participantes.
- Según previene el Reglamento, la junta es de única convocatoria.
- Lood, 19 de febrero de 1932.—El secretario, Ricardo Gómez Ponce.—Visto Bueno, el presidente, Juan Martín y Martín

COMUNIDAD «CHACORCHE» SUBASTA

Por la presente se anuncia de nuevo la pública subasta de la explanación del trayecto comprendido entre la boca de nuestra galería y la del Canal Rio-Portezuelo, con las condiciones expuestas en el plano confeccionado por don Luis Díaz de Losada, el que puede verse en Secretaría, todos los días laborables, desde las 11 a la 1. Este acto tendrá lugar ante la Junta de Gobierno a las 11 del día 23, en el local social, calle de San Pedro Arriba.

Se reserva el derecho de adjudicarla por si no conviniese las condiciones presentadas.

Guímar, 16 de febrero de 1932.—El presidente, Antonio Avila

COMUNIDAD «BARRANCO DE GUACO»

AVISO

Se pone en conocimiento de los participantes deudores a esta Comunidad, que si en el plazo de doce días, a contar desde la fecha de este aviso, no se ponen al corriente en el pago de sus cuotas, se procederá por la junta de gobierno de esta Comunidad a la subasta de sus participaciones, según determina el artículo 5 de los Estatutos comunales; obligación que tiene que cumplir la citada junta de gobierno, según acuerdo tomado en junta general ordinaria celebrada el 15 del pasado mes.

También se advierte a los señores que han comprado participaciones de esta Comunidad, y no las han registrado en la Secretaría, que procuren al cobrador de la citada Comunidad para pagar las cuotas que les correspondan o que las registren para extenderles los recibos a sus nombres y el cobrador saber a quién le cobra.

Escobal, 17 de febrero de 1932.—El presidente, Tomás Marrero Rosa.—El secretario, Irene Delgado García.

Agua del Rincón MINERAL

Depósito en Santa Cruz: Candelaria, número 2.—Teléfono número 340.
Depósito en La Laguna: Obispo Rey Redondo, 23.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
Venta en todas partes.
Reparto a domicilio.
Depósito: Candelaria, 19.
TELEFONO: 1145

Ramón G. de Mesa

ABOGADO
Despacho: Doctor Comenge, 20



Una revelación para su cutis

Heno de Pravia es una verdadera revelación para quien lo usa por primera vez. Revelación de finura, suavidad y bienestar exquisito.

La espuma suave penetra en los poros y los libra de impurezas; los aceites finísimos que la pasta contiene dan tersura a la piel, la refrescan y embellecen. Y después del masaje minucioso durante el lavado, el cutis transpira por sus poros limpios y exhala ese grato olor inconfundible, peculiar de este jabón delicioso.

JABÓN HENO DE PRAVIA

PERFUMERÍA GAL... MADRID... BUENOS AIRES

Pastilla, 1.25

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

MADRID

Consejo de ministros

Madrid, 23.16.—A las once y cuarto se reunió el Consejo en el Ministerio de la Guerra. La sesión terminó a las dos y media.

Opinión de los ministros sobre el discurso de Lerroux

Antes de entrar al Consejo, los ministros fueron interrogados por los periodistas sobre la impresión que les había producido el discurso del señor Lerroux.

El señor Albornoz dijo que regresaba de Murcia y que allí no había leído el texto del discurso. Don Marcelino Domingo manifestó que, aunque no lo leyó completo, podía afirmar, desde luego, que era el discurso que tenía que hacer Lerroux.

El señor Carner dijo que los periódicos ya comentaron el discurso del jefe radical, y que él no quería hablar.

Los empleados de banca

Durante el Consejo los ministros de Hacienda y Trabajo recibieron una numerosa comisión de empleados de la banca privada, que les hablaron de asuntos relacionados con la mejora de la clase.

La asamblea radical-socialista

El señor Albornoz dijo a los informadores que estaba satisfechísimo del resultado de la Asamblea radical-socialista, celebrada en Murcia.

Añadió que hubo mucha unión y disciplina.

Noticia desmentida

Al salir del Consejo el ministro de la Gobernación desmintió la noticia de que se hubiera resuelto la cuestión de los nombramientos del director general de Seguridad y del jefe superior de policía.

Referencia del Consejo

Después fué facilitada a los periodistas la siguiente referencia de los asuntos tratados en el Consejo.

De Estado

El señor Zulueta informó de las gestiones que realizó en Ginebra con motivo de la reciente reunión de la Sociedad de Naciones y de la labor de la delegación española en la Conferencia del Desarme.

El ministro informó de la situación actual de los problemas internacionales, deliberando el Consejo acerca de la orientación que España debe seguir en estas cuestiones, así como también se estudiaron las líneas directrices de nuestra política exterior.

También fijó el Consejo las normas generales que llevará el señor Zulueta al volver a Ginebra, para asistir a la Asamblea de la Sociedad de Naciones, que ha sido convocada con motivo del conflicto chino-japonés, así como también a las sesiones en las que se tratará de la reducción de los armamentos.

De Guerra

El señor Azaña informó del Reglamento para la movilización del Ejército, que fué aprobado por el Consejo.

De Agricultura

El señor Domingo expuso la satisfactoria situación en que se hallan las relaciones comerciales entre España e Italia.

Se aprobaron los expedientes sobre la constitución de Pósitos Agrícolas.

De Obras públicas

El señor Prieto informó de su viaje a Granada, y de los diferentes aspectos del problema ferroviario.

De Instrucción

El señor de los Ríos expuso diversos asuntos relacionados con

su departamento, llamando la atención del Consejo sobre el Congreso Internacional de Cirugía que se celebrará en Madrid a mediados de marzo.

Declaraciones de Galarza

El subsecretario de Comunicaciones dijo a los periodistas que estaba satisfechísimo del resultado de la asamblea del partido radical socialista, celebrado en Murcia.

Añadió que todos los problemas actuales tuvieron solución satisfactoria.

Respecto al discurso del señor Lerroux dijo que, en líneas generales, no le pareció mal.

Anunció el señor Galarza que antes que se dictaminen los presupuestos estará terminado el reglamento para la reorganización de los Cuerpos de Comunicaciones.

Dijo que al reglamento le añadirá un artículo, excluyendo toda recomendación, que se considerará nota desfavorable.

El viaje del ministro de Obras públicas

El señor Prieto ha facilitado a los periodistas una extensa nota sobre su viaje a Granada.

El ministro hace algunas distinciones sobre el estado en que se encontraba la provincia de Granada por la incuria de los Gobiernos, y anuncia que los riegos de la vega pueden mejorarse y ampliarse construyéndose los pantanos ya estudiados en los ríos Gacín y Cubilla.

El primero regará 5.400 hectáreas y el segundo 2.500.

Además se ampliará el pantano de Bermejales.

Enumera también otras obras en Huescar y Motril y dice que la visita le sirvió para apreciar el valioso apoyo que puedan prestar los elementos interesados.

Elogia a los técnicos del Estado, que ponen plausible entusiasmo en su labor, y ratifica su criterio sobre la necesidad de que los ingenieros vayan desprendiéndose de los organismos meramente burocráticos, incompatibles con su profesión, para dedicarse preferentemente a los trabajos en el campo.

Banquete en palacio

Este mediodía se celebró en palacio un banquete en honor de los embajadores de Bélgica, que se ausentan de España.

Lerroux y el Estatuto catalán

El señor Guerra del Río ha manifestado que en el próximo discurso que el señor Lerroux pronunciará en Barcelona, éste concretará los extremos referentes al Estatuto catalán.

Los radicales y el discurso de don Alejandro

La minoría radical ha aprobado en

todas sus partes el discurso pronunciado por don Alejandro Lerroux, pues constituye el verdadero sentir de la minoría del partido.

La Comisión de Hacienda

La Comisión de Hacienda ha terminado el dictamen sobre el proyecto tributario de las contribuciones directas.

El impuesto se reduce al veinte por ciento.

El señor Marraco presentó un voto particular pidiendo se aplazase la discusión hasta que se conozcan exactamente los gastos.

Mañana se examinarán los proyectos de revisión del valor de Rentas.

El Estatuto del Banco

Se ha constituido la Comisión especial que entenderá en la reforma del Estatuto y Reglamento del Banco de España.

Extranjero

De la ofensiva japonesa

Shanghai.—Existe mucho nerviosismo ante la inminencia de una batalla decisiva. Las tropas japonesas que han desembarcado han sido conducidas seguidamente al campo de operaciones.

Los chinos se preparan también. A Chang Kai Shek se le hacen requerimientos para que dirija el movimiento militar.

Fuerzas de Shanghai y Nanking se hallan bien dispuestas a lo largo de la zona que se extiende entre estas dos capitales. El mando supremo se halla en manos del general Feng Yuh Sian.

Las tropas japonesas que llegaron en los transportes de guerra, tuvieron una impresión desagradable a su llegada al muelle, pues en aquel momento subían a bordo los ataúdes que contienen los cuerpos de sus camaradas muertos en campaña.

Por referencias obtenidas en los hospitales de Shanghai desde el 28 de enero se ha prestado asistencia a 3.500 personas entre militares y paisanos.

El establecimiento de una línea aérea

Londres.—Se trabaja para establecer un servicio aéreo entre Londres y Reukjavik, por medio del cual ambas capitales podrán estar en comunicación en 48 horas.

Entiende en este proyecto de servicio aéreo la "Transamerican Airlines".

Se trabaja para obtener los necesarios permisos del Canadá y Dinamarca y seguidamente se construirán diez aeropuertos.

Ha llegado un representante de la empresa para lograr los arreglos del caso.

Inglesa nacional

Bombay.—La señorita Slade,

hija de un almirante inglés, conocida en la India con el nombre de Miraben, que desde hace muchos años se unió al partido de Gandhi y es una de sus más fervientes admiradoras por la causa del nacionalismo indio, recibió el orden de ausentarse de Bombay.

Esta inglesa ha trabajado por la causa de la India desde hace muchos años, y actualmente en Bombay reside desde que se efectuó la detención de Gandhi, realizando propaganda en favor de la compra de tejidos indios.

La exploración de la estratosfera

Augsburgo.—El ayudante del profesor Piccard, que le acompañó en el primer viaje a la estratosfera, Kipfer, ha llegado para proceder a cálculos de medidas.

Ha confirmado que Piccard proyecta la organización de un segundo viaje, el cual será realizado por el físico belga, Sosajns.

Los armamentos secretos de Alemania

París.—"Le Matin" publica bajo la firma de su corresponsal particular en Estrasburgo, un artículo sobre las revelaciones hechas por el comunista Casper en una reciente sesión de la Dieta prusiana.

Casper citó, entre otros ejemplos, los campos de instrucción militar, en el que colaboran instructores y oficiales a ciencia de las autoridades y hasta de los socialistas.

Según las propias palabras del orador, la formación militar en las últimas semanas a lo largo de las fronteras septentrionales y orientales del Reich tomó una extensión monstruosa.

El diputado Casper presentó en la tribuna del Landtag documentos y fotografías que demuestran la veracidad de sus afirmaciones.

De la elección presidencial

Berlín.—"La Gaceta General de Alemania" lamenta que aquellos que votaron a Hindenburg en la elección de 1925, son actualmente tan sólo en parte sus amigos. Los nacionalistas y los "Cascos de Acero" se hallan expuestos a ser diezmados entre las campañas en favor de Hindenburg y las actividades de Hitler y verán que no pueden lograr su propósito de apaciguar la nación en su política interior. La lucha política en Alemania seguramente se encontrará más.

El "Berliner Tageblatt" entiende que la elección de Hindenburg no representaría una maniobra política, sino simplemente el afianzamiento en el alto cargo de la representación nacional de la figura simbólica, todo devoción, patriotismo y amor a su país.

El partido nacional alemán

Berlín.—El partido nacional ale-

man ha publicado una declaración en la que expresa que la lucha contra las formas políticas actuales es remover el campo en favor de una verdadera política nacional. Todos nuestros sentimientos de veneración que sentimos por Hindenburg deben de ir supeditados a este fin.

Conflictos del trabajo

Londres.—Después de varias semanas de huelga los miembros de dieciocho ramas del alumbrado han vuelto al trabajo.

La huelga no podía proseguir por falta de fondos de reserva.

Los huelguistas han aceptado la rebaja de un penique diario, pero insisten en que no se alteren los salarios de trabajos extraordinarios y horas nocturnas.

Madrugada

Los proyectos de Guerra

Madrid, 23.22.—Los proyectos de Guerra que el señor Azaña leyó al Consejo de ministros se refieren a la facultad del Gobierno de pasar a la reserva a los militares en activo, cuando haya transcurrido un semestre que estén en situación de disponibles, sin haber optado las vacantes producidas.

También podrán ser privados de las pensiones y beneficios que se concedieron a los retirados para aliviar las escalas, cuando incurran en faltas contra el decreto de defensa de la República.

Se prohíbe también a las publicaciones periódicas que induzcan a creer que representan la opinión de algún elemento armado.

Se exceptúa de esta disposición a las publicaciones técnicas.

Periódico denunciado

Hoy ha sido denunciado el periódico "La Correspondencia Militar".

El criterio de los ministros sobre el discurso de Lerroux

Se sabe que durante el Consejo algunos ministros expusieron su criterio personal acerca del discurso del señor Lerroux.

El presupuesto de Estado

El Consejo acordó que el presupuesto del Ministerio de Estado se discuta en último término, para dar tiempo al señor Zulueta a que regrese de Ginebra.

La reforma agraria

En el próximo Consejo de ministros quedará ultimado el proyecto de reforma agraria.

El tema del día

El interés político se mantiene en torno al discurso pronunciado el pasado domingo por el jefe del partido radical.

Propósitos del señor Azaña

El periódico "Luz", órgano oficial del Gobierno, atribuye al señor Azaña el propósito de retirarse de la política antes que colaborar con los radicales.

Lo que creó Martínez Barrios

El ex ministro de Comunicaciones, Sr. Martínez Barrios, ha dicho que cree que los radicales alcanzarán el poder mediante una derrota del Gobierno en el Parlamento.

Banquete a Lerroux

Los radicales de Pontevedra obsequiaron con un banquete al señor Lerroux.

Al acto asistieron 80 comensales.

Ofreció el banquete don Jesús Viña, que tuvo la poca habilidad de exigir al señor Lerroux que hiciera una declaración sobre si don Emiliano Iglesias representaba a los radicales de Pontevedra.

El señor Lerroux hizo protestas de amistad y cariño hacia el señor Iglesias, añadiendo que la disci-

plina del partido le imponía silencio absoluto.

Las Cortes Constituyentes

A las cuatro de la tarde comienza la sesión en la Cámara, bajo la presidencia del señor Besteiro.

En el banco azul los señores Casares Quiroga y Largo Caballero. Los escaños y tribunas están desanimados.

Contra "La Nación"

Después de varios ruegos y preguntas de escaso interés, el señor Galarza pide que se envíe a la Cámara la relación de la participación que las entidades municipales y provinciales tengan en las acciones del periódico madrileño "La Nación", para dictaminar si debe intervenir dicha administración.

El ministro de la Gobernación le promete estudiarlo.

Orden del día

Se toman en consideración varias proposiciones de ley.

Continúa la discusión del proyecto de ley del divorcio.

Con ligeras modificaciones se aprueban desde el artículo 46 al 53, inclusive.

Fuó objeto de un animado debate el artículo 50, por presentarse un voto particular pidiendo que en el divorcio entienda la sala civil de la Audiencia respectiva.

La Comisión expone que debe demorarse hasta la creación de la Sala civil en todas las Audiencias.

Los señores Sánchez Román y Ossorio y Gallardo son partidarios de que entiendan las Salas civiles respectivas.

Se aprobó, en votación nominal, la enmienda modificando el plazo para recurrir contra el divorcio ante el Tribunal Supremo.

La Comisión estableció 5 días, que se amplían a 10.

El señor Azaña lee varios proyectos de ley, y se levanta la sesión a las 9 y 25.

Lo que dice Lerroux

Al llegar a la Cámara, el señor Lerroux fué rodeado por diputados, periodistas y amigos, que le pidieron hiciera declaraciones.

El señor Lerroux insistió en asegurar que los radicales no harán una oposición sistemática al Gobierno, sino razonada.

Juicios de Maura y Largo Caballero

El señor Maura, hablando con el Sr. Martínez Barrios, le dijo que el discurso del señor Lerroux desune a los republicanos y aplazaba su elevación al poder.

Después el ex ministro de la Gobernación expuso el mismo criterio al señor Largo Caballero.

Este cree, con Maura, que el señor Lerroux no debió herir a los republicanos, sino halagarlos, con el fin de conservar su colaboración, que necesita para gobernar.

El señor Largo Caballero insistió en que el discurso afirma a los socialistas en el Gobierno, y añadió: —El fracaso de los socialistas en el Ministerio carece de importancia; pero su fracaso en la oposición llevaría el excepticismo a los obreros.

El señor Maciá comenta el discurso de don Alejandro Lerroux

El presidente de la Generalidad Catalana, hablando del discurso del señor Lerroux, ha dicho que confía en la lealtad del jefe del partido radical.

El señor Maciá añadió: —Respecto a las aspiraciones de Cataluña, el señor Lerroux tiene la comprensión necesaria, y es de esperar que sabrá producirse en forma que satisfaga estos anhelos.

Su apelación a la libertad es la nota más destacada del discurso.

Claro es que no puedo compararle su criterio en cuanto se refiere a la actitud que adoptaría Catalu-



Trust Joyero

Gran Industria Nacional

Presenta una espléndida colección de JOYAS, creación nueva: Broches, Pulsera de pedida, Pendientes, Sortijas, Cruces, Medallas y FINA RELOJERIA

Exposición y venta:

"Au Petit Paris" ~ Valentín Sanz, 8 y 10

ROYAL VICTORIA

Mañana, jueves 25, a las 6'30 y 9'45. GRAN ACONTECIMIENTO. Film PARAMOUNT totalmente dialogado en español

LA FIESTA DEL DIABLO

Por Carmen Larrabeiti, Amalia Muñoz, Péliz de Pomés, Tony d'Algy y el simpatiquísimo cómico, muy conocido de nuestro público, MIGUEL LIGERO.

ña si las Cortes no aprobasen el Estatuto. Esto es algo de lo que es preferible no hablar, porque expresar una opinión opuesta podría tomarse por una amenaza, que está muy lejos de mi propósito; pero tampoco puedo dar por cierto que Cataluña se doblegue a un fallo de las Cortes que fuera adverso a sus aspiraciones seculares.

La alusión que hizo al pacto de San Sebastián me demuestra que recuerda mejor que el señor Maura el compromiso allí contraído, aunque dejó de consignar que el Estatuto sería presentado como ponencia del Gobierno. Pero lo fundamental es que el Estatuto responde a la aspiración unánime de Cataluña.

El alcalde de Barcelona también elogia el discurso

El alcalde de Barcelona, doctor Aguadé, ha elogiado también el discurso del señor Lerroux, haciendo resaltar la lealtad del jefe de los radicales, en lo que se refiere al compromiso contraído sobre el Estatuto catalán.

A las filas radicales

Los elementos que integraban el partido liberal de Barcelona han acordado ingresar en masa en las filas del partido radical, acatando la jefatura de don Alejandro Lerroux.

Los pistoleros detenidos

El gobernador civil de Barcelona ha manifestado que había sido detenido el compañero del pistolero que fué muerto por una pareja de la Benemérita, cuando intentaba desarmar a ésta.

Han sido puestos en libertad 45 individuos, que fueron detenidos durante los pasados sucesos revolucionarios.

Quedan en la Cárcel cinco pistoleros y dos militantes extremistas.

Plante en la Cárcel

En la Cárcel de Barcelona se reprodujo ayer un pequeño plante, que fué reprimido por los guardias de asalto.

Detención en la frontera

En un pueblecito francés, cercano a la frontera, ha sido detenido el presidente de los Sindicatos Libres de Barcelona, Ramón Sales.

El detenido ha sido conducido a Toulouse.

El Gobierno español se propone pedir la extradición.

Últimas noticias

La guerra chino-japonesa

Shangai, 23.—Se ha reanudado el bombardeo de Chalei.

El ala derecha japonesa avanzó ayer dos millas; pero después se retiró ante la invencible resistencia de los chinos.

Estos han obligado a sus enemigos a retirarse de la ensenada de Wosung.

Autobús arrollado por un tren

Varsovia, 23.—Un tren arrolló a un autobús, destrozándolo.

En el siniestro perecieron diez pasajeros y otros doce resultaron gravemente heridos.

De política francesa

París, 23.—Se ha celebrado Consejo de ministros, en el Eliseo.

Fué aprobada la declaración ministerial, en la que se pide a la Cámara que active la discusión de los presupuestos.

Política francesa.—Tardieu, a Ginebra

París, 23.—En medio de gran expectación, el señor Tardieu dió lectura en la Cámara a la declaración ministerial del nuevo Gobierno.

Se cree que los debates se prolongarán hasta la noche, pues hasta la fecha se han inscrito once oradores para intervenir.

Si la sesión de la Cámara terminase a tiempo, el jefe del Gobierno, señor Tardieu, tomará el tren con dirección a Ginebra. De lo contrario, marchará en tren especial o en avión en las primeras horas de mañana.

De aviación

Old Ore Hard (Estado del Maine), 23.—Los aviadores Nataniel Troune y Eduardo Muldowney, han salido con dirección a Buenos Aires, con objeto de batir el record mundial de distancia, que hasta ahora detentan Board Man y Polan, que realizaron el vuelo Nueva York-Estambul.

Las elecciones en Berlín

Berlín, 23.—El Gobierno ha dispuesto que definitivamente las elecciones presidenciales se celebren en el mes de marzo próximo.

La guerra chino-japonesa

Shangai, 23.—Todas las noticias confirman que los japoneses han sido rechazados en todos los frentes al intentar avanzar hoy, especialmente en la zona de Tazang.

Se espera que a fin de semana lleguen dos aviones japoneses para refuerzo.

Los japoneses dicen que sus aviones han destruido la base china de aviación de Fu-Cheu.

Refuerzos

Londres, 23.—Dicen de Tokio que el Gobierno japonés duplicará sus efectivos en Shangai.

También comunican que tres obuses chinos han chocado con el casco del crucero italiano «Livia».

Siniestro ferroviario.—Diez muertos

Varsovia, 23.—Un tren que se dirigía a Dantzig destruyó en un paso a nivel a un autobús de viajeros.

Resultaron diez muertos y doce heridos.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Deuda interior, Deuda exterior, Amortizable 4%, etc.

MONEDA EXTRANJERA

Table with exchange rates: Francos, Libras esterlinas, Dólares, etc.

FLINTKOTE

Desde hace muchos años se han reconocido las valiosas propiedades del asfalto como materia duradera, impermeable y anticorrosiva. Sin embargo, hasta hace poco tiempo no se ha podido extender su empleo para usos industriales, debido a los inconvenientes que rodeaban su aplicación y que consistían en la necesidad de calentar el asfalto o de emplear materias disolventes.

Estas dificultades han sido eliminadas totalmente por el producto FLINTKOTE, feliz resultado de ensayos técnicos y comprobaciones prácticas durante los últimos veinticinco años, estando ya reconocido por la multiplicidad de sus aplicaciones a las necesidades de la construcción e industria en general.

El producto FLINTKOTE está indicadísimo en la industria de la construcción, tanto en edificios, terrazas, etc., ya construidos, como en nuevas construcciones. Se usa para la impermeabilización de paredes, tejados, pisos, sótanos y, mezclado con cemento y arena, para la construcción de pisos impermeables de larga duración. También se emplea con éxito como capa impermeable y a la vez adherente entre el hormigón y pisos de linoleum, baldosas, losetas, etc.

Nos es imposible indicar todas las numerosas aplicaciones que ha encontrado el producto FLINTKOTE. Sin embargo, atenderemos gustosos toda clase de consultas que se nos hagan sobre aplicaciones especiales.

CRISTOBAL BEAUTELL. Departamento Materiales de Construcción.

Peluquería de Señoras

La más antigua y acreditada de las islas, con personal serio y competente en cada uno de los distintos ramos, de tinturas, decoloración, ondulaciones permanentes, Marcel y al agua; masaje, depilación eléctrica y manicura. Ondulación permanente GALIA y EUGENE, los dos aparatos más acreditados.

Tratamiento de belleza. Esta casa garantiza todos sus trabajos.

PELUQUERIA FRANCESA José Murphy, 2. — Teléfono, 309.

Vapor para Venezuela

El día 2 de marzo próximo saldrá de este puerto, con destino a los de Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla y Colón, el magnífico vapor-correo español,

JUAN SEBASTIAN ELCANO el cual admite pasajeros en todas clases y carga, para lo que debe solicitarse cabida con la necesaria anticipación.

Para informes y despacho: Viuda e hijos de Juan La-Roche.— Fermín Galán, número 35.

Camacho's Excursions Agencia de Turismo

AGENTE DE THOS. COOK & SON LTD., LONDRES

Relación de los vapores de recreo que hasta la presente fecha tienen anunciada su visita a este puerto para la temporada del año presente, y que están a cargo de esta Agencia:

Table with ship names and dates: Febrero, 19.—PARIS; Marzo, 25.—PARIS; Abril, 3.—DESIRADE; etc.

Oficinas de información: Bethencourt Alfonso, 15.—Teléfono, núm. 685. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Compañía Hamburguesa Sudamericana

SALIDAS PARA EL NORTE

Table with destinations: Tenerife, Lisboa, Vigo, Southampton, Boulogne s/m, Hamburgo.

SALIDAS PARA EL SUR

Table with destinations: Tenerife, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires.

El «Cap Arcona», 27.791 toneladas, tiene primera, segunda y tercera clase.—Precios «Cap Arcona», primera clase, Lisboa, \$ 8/-; Vigo, \$ 11/-; segunda clase, Lisboa, \$ 6/-; Vigo, \$ 7/-; ida y vuelta, primera clase, Lisboa, \$ 14/-; segunda clase, \$ 10/-; Vigo, segunda clase, \$ 12/-.

Para informes, JACOB AHLERS

JACOB AHLERS SANTA CRUZ DE TENERIFE Vapores que se esperan durante el mes de Febrero de 1932

Table with columns: Nombre de los vapores y Compañías—Salida, Destino. Includes CEUTA, Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffahrt, etc.

NOTA.—Los vapores de la Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffahrt-Rhederei, admiten carga con trasbordo en Hamburgo para todos los puertos de Dinamarca, Suecia y Noruega.

JACOB AHLERS Teléfono, núm. 1.140

Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife SERVICIO DEL MES DE FEBRERO DE 1932

Table with columns: Día de salida y nombre del vapor, Destino. Includes Juan Sebastián Elcano.

Los Consignatarios: Viuda e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.

Yeoward Line OCEANIA

Salidas de vapores durante el mes de Febrero de 1932

PARA LIVERPOOL

Día 20.—Vapor ALONDRA Día 27.—Vapor AGUILA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos, y reúnen las mejores condiciones en su solados y bodegas para el transporte de los mismo.

Admitimos pasajeros en primera clase para Liverpool.

Para informes y otros informes púedon obtenerse de su consignatario RICHARD J. YEOWARD, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, número 43. Teléfono número 298.

Agente B. STROLA. Eduardo Cobán, 8.—Santa Cruz de Tenerife.

Agente B. STROLA. Eduardo Cobán, 8.—Santa Cruz de Tenerife.

Riñas de gallos

En los días que se celebren las riñas de gallos, comenzarán los almuerzos a las 11, en «LA PEÑA» (RESTAURANT), con comidas a la carta.

(Altos de la droguería de don A. Espinosa. — Plaza de la República.

Fred. Olsen Line

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1932

SERVICIO A LONDRES Día 24.—BAJAMAR

SERVICIO A DIEPPE Día 15.—SAN JOSE Día 19.—BURGOS

SERVICIO A BURDEOS Y NANTES Día 23.—SAN LUCAR

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 298, 367.

Servicio quincenal entre Casablanca y Canarias



Salidas de Casablanca para este puerto

Febrero: Día 13.—Vapor CEUTA Día 27.—Vapor RABAT

Nota.—Estos buques admiten carga de Mazagán.

Para más informes, dirigirse a JACOB AHLERS.—TENERIFE H. G. SMITH & Cía.—Casablanca.— Marina número 31.—Teléfono 1140-41

Lloyd Real Holandés

(ROYAL HOLLAND LLOYD)

Linea de vapores de pasaje con salidas del Puerto de Las Palmas

—VAPORES DE PASAJE—

Marzo, 2.—FLANDRIA

Marzo, 23.—ORANIA

Abril, 12.—FLANDRIA

Estos vapores admiten pasajes de emigrantes.

Para informes sobre los mismos, dirigirse a Fernando Cambreleng, en la oficina de la Compañía Carbonera de Las Palmas, Limitada.—Apartado número 106.—LAS PALMAS.

Dirección telegráfica: REALLOYD Las Palmas.

SERVICIO FRUTERO DE LA "LINEA PINILLOS"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL Y FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Tenerife-Marsella-Génova-Casablanca

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1932

Miércoles, 2, el motor-correo DARRO

Miércoles, 9, el motor-correo SIL

Miércoles, 16, el motor-correo TURLA

Miércoles, 23, el motor-correo EBRO

Miércoles, 30, el motor-correo DARRO

Para Cete, Marsella, Niza y Génova

Para Cete y Marsella.

Para Cete, Marsella, Niza y Génova

Para Cete y Marsella

Para Cete, Marsella, Niza y Génova

Salidas de Casablanca para Canarias, todos los viernes al mediodía

NOTAS.—Los motores TURLA y DARRO tienen camaras para pasajes de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza; cuyos frutos se transbordaran directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casaconsignataria antes de las seis de la tarde del día de salida; no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las ocho de la noche del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEJESMA (Agente) Oficinas: Marina, 21.

Servicio frutero semanal para Hamburgo y Bremen

Salidas del mes de Febrero de 1932

Viernes, 19.—CEUTA

Viernes, 26.—ARUCAS

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la truta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de las cuatro de la tarde, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffahrt-Rhederei JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 1.140

Agente Norddeutscher Lloyd (Servicio Frutero) MANUEL CRUZ San Jose, 10.—Teléfono 1.100

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de LAS PALMAS NORTE y SUR de TENERIFE e islas de LA GONERA y PALMA, por los vapores

«Sancho II», «San Cristóbal» y «San Isidro»

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos, 278, 80 y 821.